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Учебный план муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Сивохинская средняя общеобразовательная школа № 5» составлен  в соответствии с требованиями Федерального закона Российской Федерации от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»,  приказа Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 г. № 1312 «Изменения, которые вносятся в федеральный базисный учебный план и примерные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования», приказа Министерства образования и науки России от 03.06.2011 г.  №  5043/и «Об изменениях в базисном учебном плане» в соответствии с методическими рекомендациями по формированию учебных планов для организации образовательной деятельности детям с ограниченными возможностями здоровья в Красноярском крае, письма Министерства образования и науки Красноярского края № 75-9151от 04 сентября 2015г. «О формировании учебных планов для организации образовательного процесса детей с ОВЗ по адаптированным общеобразовательным программам»,  в соответствии  Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов (СанПиН 2.4.2. 2821 -10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», Постановление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 29.12.2010 г., зарегистрированного в Министерстве юстиции  Российской Федерации 3 марта 2011 г. № 19993), Закона Красноярского края от 03.12.04 № 12-2674 «Об образовании», Закона Красноярского края от 20.12.05 № 17-4256 «Об установлении краевого (национально-регионального) компонента государственных образовательных стандартов общего образования в Красноярском крае», приказа Министерства образования и науки  Российской Федерации от 06.10.2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального образовательного стандарта начального общего образования», примерной основной образовательной  программы начального общего образования (Раздел 3 «Базисный учебный план начального общего образования»),
приказа от 26.11.2010 г. № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный  образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 г. № 373», приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 декабря 2014 г. «О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования», зарегистрирован Минюстом Российской Федерации № 1643, регистрационный № 35916, приказа Министерства образования и науки от 29 декабря 2014 года «О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации» от 17 декабря 2010 года  № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования», зарегистрирован Минюстом Российской Федерации № 1644, регистрационный №  35915 от 06 февраля 2015 года; приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 г. № 101 «Об утверждении Порядка организации осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования», Устава школы и является концентрированным выражением государственной политики в сфере образования.

Учебный план общеобразовательного учреждения позволяет в ходе образовательного процесса обеспечить функциональную грамотность, социальную адаптацию учащихся, создание основы  для осознанного выбора  выпускниками и последующего освоения ими профессиональных образовательных программ, воспитание социально грамотной и мобильной личности.

Учебный план определяет максимальный объем недельной учебной нагрузки учащихся, распределяет количество часов по классам, учебным предметам, количество  учебного времени  отводимого на освоение федерального, регионального компонентов государственного образовательного стандарта и компонента образовательного учреждения из расчета 5-ти дневной недели для учащихся 1 – 11 классов.

Учебный план предусматривает три уровня образования:

-  начальное общее образование (нормативный срок освоения программы 4 года);

- основное общее образование (нормативный срок освоения 5 лет);
- среднее  общее образование (нормативный срок освоения 2 года).

При получении общего образования полностью реализуется федеральный  компонент государственного образовательного стандарта, благодаря чему обеспечивается единство образовательного пространства Российской Федерации, гарантируется овладение выпускниками школы необходимым минимумом содержания образовательных программ, обеспечивающих возможности продолжения образования в учреждениях профессионального образования. По всем классам  обеспечена минимальная и максимальная нагрузка учащихся, не превышающая норм, установленных Санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях (СанПиН 2.4.2.2821-10) в условиях 5-ти  дневной учебной недели. 
Учебный план МБОУ «Сивохинская СОШ №5» обеспечивает: 

-удовлетворение образовательных особенностей и интересов участников образовательных отношений;
-становление социально успешной личности, владеющей способами и средствами самосохранения и саморазвития, преобразования общества и общественных отношений, транслирующей образцы культурных взаимодействий во всем многообразии социальных отношений с людьми, с природой.
Начальное общее образование
Учебный план начального общего образования муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Сивохинская средняя общеобразовательная школа № 5» составлен на основе:

- приказа Министерства образования и науки  Российской Федерации от 06.10.2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального образовательного стандарта начального общего образования»;

-приказа от 26.11.2010 г. № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки  Российской Федерации от 06.10.2009 г. № 373»;

- приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 22 сентября 2011 г. № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373»;

- письма Министерства образования и науки Красноярского края от 15.07.2011 г. № 5043/и «Об изменениях в базисном учебном плане»;

- приказа Министерства образования и науки Красноярского края от 29 декабря 2014 года «О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (зарегистрированного Министерством юстиции Российской Федерации от 06 февраля 2015 г. № 35916».
Содержание образования, определенное обязательной частью, реализуется в полном объёме, обеспечивает приобщение обучающихся к общекультурным и национально-значимым ценностям, формирует систему предметных навыков и личностных качеств, соответствующих требованиям Стандарта. В соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.12.2012 г. № 1060, зарегистрированном в Министерстве юстиции Российской Федерации 11.02.2013 г. № 26993 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 г. № 373» предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» заменена предметной областью «Основы религиозных культур и светской этики». 

Начальное общее образование предусматривает обучение  в течение четырех лет, реализуются учебные программы  «Школа России», рекомендованные Министерством образования Российской Федерации. 
Учебный план в  1-4 классах реализует основную образовательную программу начального общего образования федерального государственного образовательного стандарта, утвержденного приказом Министерства образования  и науки Российской Федерации от 06.10.2009 г. №373. Учебный план 1-4 классов состоит из инвариантной  части, формируемой участниками образовательных отношений. Содержание образования, определенное инвариантной частью обеспечивает приобщение учащихся к общекультурным и национально-значимым ценностям, формирует систему предметных навыков и личностных качеств, соответствующих требованиям Стандарта. 
На изучение учебного предмета «Русский язык» в 1-4 классах отведено по 5 часов, на «Литературное чтение» отведено по 4 часа учебного времени в каждом классе. 

Иностранный язык изучается как учебный предмет «Английский язык» во 2-4 классах, на который отведено по 2 часа в неделю в каждом классе.

На изучение учебного предмета «Математика» отводится  по 4 часа учебного времени в каждом классе.

Учебный предмет «Окружающий мир» (человек, природа, общество) изучается с 1 по 4 класс по 2 часа в неделю. Учебный предмет «Окружающий мир» является интегрированным. В его содержание введены развивающие модули и разделы социально- гуманитарной направленности, элементы основ безопасности жизнедеятельности.
На изучение предмета «Технология »  в 1-4 классах отведено по 1 часу учебного времени. 
На основании Письма Министерства образования и науки России от 08.10.2010 №  ИК- 1494/19 «О введении третьего часа физической культуры», приказа МО РФ от 30.08.2010 г. № 889 «О внесении изменений в ФБУП и примерные учебные планы для образовательных учреждений РФ,  реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования и науки  Российской Федерации от 09.03.2004 г. № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации,  реализующих программы общего образования», Методических рекомендаций о введении третьего часа физической культуры в недельный объем учебной нагрузки обучающихся общеобразовательных учреждений РФ» в каждом классе на преподавание учебного предмета «Физическая культура» отведено по 3 часа, что  положительно способствует  сохранению и укреплению физического и психического здоровья обучающихся. 
В соответствии с приказом Министерства образования и науки России от 31.01.2012 №69 и от 01.02. 2012 №74 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312» в федеральный компонент включён комплексный учебный курс для общеобразовательных учреждений «Основы религиозных культур и светской этики», утверждённый распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 января 2012 г. № 84-р. 

В 4 классе, на основании выбора родителей, курс «Основы религиозной культуры и светской этики» реализуется модулем «Основы православной культуры», на изучение которого отведен 1 час учебного времени. Модуль позволяет формировать у учащихся первоначальные представления об основах православной культуры, понимать значение нравственности, морально ответственного поведения в жизни человека и общества, формировать уважительное отношение к разным духовным и светским традициям.
Образовательная деятельность обучающихся при получении начального общего образования строится по пятидневной рабочей неделе в 1-4 классах. Продолжительность учебного года в 1 классе 33 недели, во 2-4 классах не менее 34 недель. Продолжительность урока в 1 классе в сентябре-октябре 35 минут по 3 урока, в ноябре – декабре по четыре урока продолжительностью 35 минут, во втором полугодии- 4 урока по 45 минут. Для учащихся 2-4 классов продолжительность урока 45 минут. Максимальная учебная нагрузка для учащихся 1 класса – 21 час, для учащихся 2-3 классов по 23 часа, в 4 классе – 24 часа. 
Аудиторная учебная нагрузка во всех классах  не превышает предельно допустимой (п.10.5 СанПиН 2.4.2. 2821 - 10) при пятидневной рабочей неделе.
Освоение образовательной программы начального общего образования отдельной части учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) учебного плана сопровождается текущим контролем обучающихся. Формы текущего контроля обучающихся – устный ответ обучающегося, самостоятельная, практическая или лабораторная работа, тестовые задания, контрольная работа, изложение, сочинение, диктант.
Освоение образовательной программы начального общего образования всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) учебного плана сопровождается промежуточной аттестацией в конце учебного года.

Промежуточная аттестация освоения образовательных программ осуществляется письменно в форме: контрольной работы, диктанта, теста (тестовых заданий), учебного проекта. 

В целях обеспечения внешнего контроля сформированности общих учебных, предметных и метапредметных умений, определения уровня освоения образовательной программы начального общего образования учащиеся в четвертом классе выполняют итоговые контрольные работы. 
Основное  общее образование
Учебный план при получении основного общего образования составлен с учетом «Изменений, которые вносятся в федеральный базисный план и примерные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы основного общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312» (Приказ Министерства образования и науки России от 03.06.2011 № 1994) и Письма Министерства образования и науки Красноярского края от 15.07.2011 г. № 5043/и «Об изменениях в базисном учебном плане».
Учебный план основного общего образования полностью соответствует базисному учебному плану образовательных учреждений Российской Федерации 2004 года в 6-9 классах. МБОУ «Сивохинская СОШ № 5» обеспечивает освоение обучающимися  общеобразовательных программ основного общего образования, создает условия для становления и формирования личности обучающихся. 
В 2015-2016 учебном году с 1 сентября в 5 классе вводится федеральный государственный образовательный  стандарт основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897.
Учебный план в 5 классе составлен на основе приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1897, приказа Министерства образования и науки от 29 декабря 2014 года «О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 года № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования», зарегистрирован Минюстом Российской Федерации № 1644, регистрационный № 35915 от 06 февраля 2015 года; приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 г. № 101 «Об утверждении Порядка организации осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования».

В учебном плане при получении основного общего образования федеральный компонент представлен в полном объеме учебными предметами: «Русский язык», «Литература», «Английский язык», «Математика», «Информатика и ИКТ», «История», «Обществознание», «География», «Физика», «Химия», «Биология», «Искусство», «Технология», «Основы безопасности жизнедеятельности», «Физическая культура».

Изучение предметов естественно - научного (физика, химия, биология) и общественных (география, обществознание, история) дисциплин предусматривает формирование у обучающихся умения объяснять явления действительности, выделять их существенные признаки, систематизировать и обобщать, выделять причинно-следственные связи, оценивать их значимость, умение ориентироваться в мире социальных, нравственных и эстетических ценностей.
Для усвоения обучающимися ключевых компетентностей, имеющих универсальное значение для различных видов деятельности – навыков решения проблем, принятия решений, поиска, анализа и обработки информации, коммуникативные навыки, навыки измерений, сотрудничества способствуют все учебные предметы, но в большей степени русский язык, математика, информатика, английский, ОБЖ.

При  изучении учебного  предмета  «Русский язык» в 5-9 классах у учащихся формируются  языковые компетенции (осведомленность школьников в системе родного языка, формирование научно-лингвистического  мировоззрения, развитие языкового и эстетического идеала); коммуникативные компетенции (осведомленность школьников в особенностях функционирования родного языка в устной и письменной форме); лингвистическая компетенция (знания учащихся о самой дисциплине «Русский язык»). На изучение учебного предмета «Русский язык» в 5 классе отводится 5 часов, 6 классе отводится 6 часов учебного времени, в 7 классе – 4 часа, в 8 классе – 3 часа, в 9 классе – 2 часа. На изучение учебного предмета «Литература» отводится в 5 классе – 3 часа, в 6-8 классах по 2 часа, в 9 классе – 3 часа.
На изучение учебного предмета «Английский язык» отводится в 5 – 9 классах по три часа учебного времени в каждом классе. 

Учебный предмет «Обществознание» изучается с 6 по 9 класс.  Предмет является интегрированным, построен по модульному принципу и включает содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика», «Право». На изучение предмета отводится по 1 часу учебного времени в каждом классе.
В 5 классе  учебный предмет «Природоведение» не изучается, вводится учебный предмет «Биология», на который отведен 1 час учебного времени.
Предметная область «Искусство» представлена предметами «Изобразительное искусство» (5 – 8 классы),  «Музыка» (5 – 7 классы), на изучение которых отведено   по 1 часу учебного времени в каждом классе. В 9 классе предмет «Изобразительное искусство» представлен модулем «Мировая художественная культура». На изучение которого отведен 1 час учебного времени. 

Предмет «Основы безопасности жизнедеятельности», направленный на формирование знаний, установок, личностных ориентиров и норм, обеспечивающих сохранение жизни,  выработку  навыков грамотного и безопасного поведения, формирование умений безопасного поведения в окружающей среде и умений поведения в экстремальных (чрезвычайных) ситуациях, изучается в 8 классе  за счет часов федерального компонента, на который отведен 1 час учебного времени.

На основании Письма Министерства образования и науки России от 08.10.2010 № ИК- 1494/19 «О введении третьего часа физической культуры», приказа Министерства образования и науки  Российской Федерации от 30.08.2010 г. № 889 «О внесении изменений в ФБУП и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации,  реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования и науки  Российской Федерации от 09.03.2004 г. № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации,  реализующих программы общего образования», Методических рекомендаций о введении третьего часа физической культуры в недельный объем учебной нагрузки обучающихся общеобразовательных учреждений 
Российской Федерации в каждом классе  на изучение учебного предмета «Физическая культура» отведено по 3 часа, что предполагает развитие у учащихся навыков самосохранения и укрепления физического и психического здоровья.  В 5 классе третий час физической культуры  вводится за счет часов  школьного компонента.

В соответствии с введением федерального государственного образовательного стандарта  основного общего образования в 5 классе вводится предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России», которая обеспечивает знание основных норм морали, культурных традиций народов России, формирование представлений об исторической роли традиционных религий и гражданского общества в становлении российской государственности. Предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» реализуется через включение модулей в рабочие программы учебных предметов «Литература»,  «Музыка», «Изобразительное искусство».
Региональный компонент основного общего образования реализуется полностью и представлен предметами: «Художественная культура Красноярского края» в  6-7 классах, «Природа и экология Красноярского края» в 6-8 классах, «История Красноярского края» в 6-9 классах. На изучение регионального (национально-регионального) компонента в 6 и 7 классах отведено по 1,5 часа, в 8 классе – 1 час; в 9 классе – 0,5 часа.
Часы компонента образовательного учреждения в 5 – 7 классах отведены на проведение  курсов по выбору по математике. 
Курсы по выбору, «Решение расчетных и практических задач по химии», «Комплексный анализ текста», «Методы и способы решения математических задач», направлены на расширение и углубление отдельных разделов, не входящих в обязательную программу, на подготовку обучающихся к государственной итоговой аттестации. Это вызвано запросами участников образовательных отношений, связанных с будущим профессиональным выбором и самоопределением обучающихся. 

Освоение образовательной программы основного общего образования, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) учебного плана, сопровождается промежуточной аттестацией и текущим контролем обучающихся. 
Промежуточная аттестация и текущий контроль освоения образовательных программ осуществляется через: контрольные работы, диктанты, изложение, сочинение, самостоятельные и проверочные работы, устный ответ, тестирование, защиту реферата, зачёт, учебный проект в 5 классе. 

Итоговая аттестация выпускников, освоивших образовательные программы основного общего образования, является обязательной и проводится в форме обязательного государственного экзамена. 

Учебный план для 5–9 классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования. Продолжительность учебного года 34 недели в 9 классе, в 5-8 классах - 35. Продолжительность урока – 45 минут. Образовательная деятельность при получении основного общего образования строится по пятидневной рабочей неделе. Максимальная нагрузка во всех классах не превышает предельно допустимую аудиторную учебную нагрузку, установленную СанПиН 2.4.2.2821 – 10. 
Содержание основного общего образования является относительно завершенным и базовым для продолжения обучения в средней  общеобразовательной школе, создает условия для получения обязательного среднего  образования, их социального самоопределения и самообразования.
Среднее  общее образование
Среднее общее образование – завершающая ступень общего образования, призванная обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению. 
Учебный план  среднего общего образования составлен  в соответствии с требованиями Федерального закона от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», с учетом  документа «Изменения, которые вносятся в федеральный базисный учебный план и примерные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования», утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 г. № 1312, в соответствии  Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов (СанПиН 2.4.2. 2821 -10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», Постановление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 29.12.2010 г., зарегистрированного в Министерстве юстиции  Российской Федерации 3 марта 2011 г. № 19993), Закона Красноярского края от 03.12.04 № 12-2674 «Об образовании», Закона Красноярского края от 20.12.05 № 17-4256 «Об установлении краевого (национально-регионального) компонента государственных образовательных стандартов общего образования в Красноярском крае».
Федеральный компонент государственного стандарта среднего  общего образования обеспечен в полном объеме следующими учебными предметами: «Русский язык», «Литература», «Английский язык», «Математика», «История», «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности», а также интегрированный учебный предмет «Обществознание (включая экономику и право)». Интегрированный учебный предмет «Естествознание» заменен самостоятельными учебными предметами «Физика», «Химия», «Биология» на базовом уровне за счет времени, отводимого на элективные учебные предметы. Остальные базовые предметы: «Информатика и ИКТ», «География», «Мировая художественная культура», «Технология» изучаются по выбору.
На изучение учебного предмета «Русский язык» в 10-11 классах отведено по 1 часу учебного времени соответственно, учебного предмета «Литература» и «Английский язык» отведено по 3 часа в каждом классе, учебного предмета «Математика» - 4 часа, на изучение учебных предметов  «История» и «Физика» отведено по 2 часа учебного времени.

На изучение учебных предметов «Химия», «Биология», «География», «Информатика и ИКТ», «Мировая художественная культура», Технология» отведено по 1 часу в каждом классе.
Обучение в 10-11 классах в связи со статусом школы, с учетом  запросов участников образовательных отношений носит универсальный характер, в связи с чем, определен функционально полный, но минимальный набор базовых общеобразовательных учебных предметов. Аудиторная учебная нагрузка обучающихся 10 – 11 классов по 34 учебных часа в неделю.
Региональный (национально-региональный) компонент представлен предметом «Основы регионального развития», реализуемого в пределах учебного времени. На изучение предмета отведено по 2 часа учебного времени в 10 и 11 классах соответственно. Кроме развития гражданской позиции учащихся и воспитания их патриотических качеств, на уроках идет работа по формированию умений написания социальных проектов и исследований.

Элективные курсы «Решение расчетных и практических задач по химии», «Методы и способы решения математических задач», «Анализ текста. Теория и практика» способствуют развитию содержания следующих предметов: «Математика», «Русский язык», «Химия», что позволяет получить дополнительную подготовку по запросам участников образовательных отношений и успешно пройти государственную итоговую аттестацию по русскому языку и математике. 

Продолжительность учебного года 34 недели в 11 классе, в 10 классе - 35. Продолжительность урока – 45 минут. Образовательная деятельность при получении среднего общего образования строится по пятидневной рабочей неделе. Максимальная нагрузка не превышает норм, установленных СанПиН 2.4.2.2821 – 10.

При получении среднего общего образования организация, осуществляющая образовательную деятельность, обеспечивает завершение общеобразовательной подготовки, освоение обучающимися федерального компонента государственного стандарта в полном объеме, являющегося основой для получения начального, среднего, высшего профессионального образования.

Пояснительная записка к учебному плану

для детей с нарушением интеллекта 
(легкая степень умственной отсталости) 

муниципального  бюджетного общеобразовательного  учреждения
«Сивохинская средняя общеобразовательная школа № 5»

на 2015 – 2016  учебный год

Настоящий учебный план составлен в целях организации работы школы по предоставлению образовательных услуг детям с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с современными требованиями.

Основой учебного плана для детей с нарушением интеллекта (легкая степень умственной отсталости) являются «Методические рекомендации по формированию учебных планов для организации образовательного процесса детям с ограниченными возможностями в Красноярском крае» (Приложение к письму министерства образования и науки Красноярского края № 5429 от 17 июня 2013 г), письмо Министерства Образования и науки Красноярского края № 75-9151от 04 сентября 2015г. «О формировании учебных планов для организации образовательного процесса детей с ОВЗ по адаптированным общеобразовательным программам»),  в соответствии  Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов (СанПиН 2.4.2. 2821 -10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях».
Учебный план для детей с нарушением интеллекта включает общеобразовательные предметы, содержание которых адаптировано к возможностям умственно отсталых обучающихся и предметов коррекционной направленности. 

Образовательный процесс детей с ограниченными возможностями здоровья, прежде всего, направлен на их социализацию в общество, носит комплексный характер, соединяющий методы и приемы общеобразовательной и коррекционной работы.

Изучение предметов федерального компонента организуется с использованием учебников, входящих в федеральные перечни, рекомендованных к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию.

В 4,7  классах обучаются дети с нарушением интеллекта, т.е. с легкой степенью умственной отсталости. 
Учебный план 4 класса для детей с нарушением интеллекта включает общеобразовательные учебные предметы, содержание которых адаптировано к возможностям умственно отсталых обучающихся. Обучение общеобразовательным учебным  предметам имеет практическую направленность, принцип коррекции является ведущим, учитывается воспитывающая роль обучения, необходимость формирования черт характера  и всей личности в целом.

На обучение учебного предмета «Русский язык» и «Литературное чтение» отводится 9 часов. Изучение учебных предметов «Русский язык» и «Литературное чтение» позволяет школьникам правильно и осмысленно читать доступный их пониманию текст, вырабатывать элементарные навыки грамотного письма, что позволяет приблизить обучающихся к знаниям о культуре, истории, к освоению нравственных норм социального поведения на образцах доступных литературных жанров.

Учебный предмет «Математика»  в образовании детей с умственной отсталостью представлен элементарной математикой и в ее структуре – геометрическими понятиями. «Математика» имеет выраженную практическую направленность с целью обеспечения жизненно важных умений обучающихся по ведению домашнего хозяйства, их деятельности в доступных профилях по труду. На изучение предмета «Математика» отведено 5 часов учебного времени.

Естественнонаучное образование обучающихся с умственной отсталостью строится на основе психологических особенностей восприятия и анализа окружающего мира. При изучении учебного предмета «Окружающий мир» у обучающихся формируются практические навыки взаимодействия с объектами природы, ее явлениями. На изучение предмета «Окружающий мир» в 4 классе отведено 2 часа учебного времени.

При изучении предметов «Изобразительное искусство» и «Музыка» учащиеся овладевают элементарными основами видов деятельности: навыками рисования, слушания музыки и пения. Осуществляется всестороннее развитие, обучение и воспитание детей – сенсорное, умственное, эстетическое, нравственное, трудовое. На изучение предметов отводится по 1 часу учебного времени соответственно. 

Учебный предмет «Физическая культура» направлен на коррекцию психофизического развития учащихся, включает элементы спортивной подготовки, на его изучение отводится 3 часа учебного времени.

При изучении учебного предмета «Технология» учащиеся овладевают элементарными приемами труда, формируются обще трудовые умения и навыки, самостоятельность, положительная мотивация в трудовой деятельности. На изучение предмета отведено 4 часа учебного времени.

В 4 классе вводится предмет «Основы религиозных культур и светской этики». Целью курса ОРКСЭ является формирование у обучающихся мотиваций к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений. По запросу родителей, законных представителей в 4 классе в курсе ОРКСЭ изучается модуль «Основы православной культуры», на изучение которого отведено 1 час учебного времени.
В 7-ом  классе  обучаются дети с нарушением интеллекта, т.е. с легкой степенью умственной отсталости. Учебный план  в 7 классе для детей с нарушением интеллекта включает общеобразовательные учебные предметы, содержание которых адаптировано к возможностям умственно отсталых обучающихся. 
Обучение общеобразовательным учебным  предметам имеет практическую направленность, принцип коррекции является ведущим, учитываются воспитывающая роль обучения, необходимость формирования черт характера  и всей личности в целом.

«Русский язык» как учебный предмет является ведущим, так как от его усвоения во многом зависит успешность всего школьного обучения. На изучение предмета «Русский язык» отводится в 7 классе 4 часа учебного времени.

На изучение предмета «Литература» в 7 классе отводится 3 часа учебного времени.

Учебный предмет «Математика» в образовании детей  с умственной отсталостью представлен элементарной математикой и в ее структуре  - геометрическими понятиями. Математические знания реализуются  и при изучении учебных предметов: «Технология», «История», «География», «Биология», «Физическая культура», «Социально-бытовая ориентировка». На изучение предмета «Математика» отведено в 7 классе 5 часов учебного времени.
Естественнонаучное образование обучающихся с умственной отсталостью строится на основе психологических особенностей восприятия и анализа окружающего мира. На изучение учебного предмета «Биология» в 7 классе отводится 2 часа учебного времени. 

Учебный предмет «История» формирует систему знаний о самых значительных событиях, становлении и развитии основ  Российской государственности с  древнейших времен до новейшей истории. Нарушение сложных форм познавательной деятельности при умственной отсталости (анализ, классификация, мысленное планирование) не позволяет выстраивать курс истории на основе развернутых хронологических сведений, поэтому он представлен наиболее яркими ключевыми событиями эволюции России как государства, явлениями, обогатившими науку, производство, культуру, общественный уклад. Изучение предмета «История» начинается с 7 класса. 
При изучении учебного предмета «География» формируются доступные представления о физической, социально- экономической географии, ее природных и климатических ресурсах, влияющих на образ жизни, хозяйственную деятельность человека на земле. Особое место в учебном предмете «География» отводится изучению родного края, природоохранной деятельности, что воспитывает гражданское, нравственно-эстетическое отношение обучающихся к предмету. На изучение предмета «География» отводится 2 часа.

Обучение по учебным предметам «Изобразительное искусство» и «Музыка» предполагает овладение школьниками элементарными основами видов деятельности: навыками рисования, слушания музыки и пения. Осуществляется всестороннее развитие, обучение и воспитание детей – сенсорное, умственное, эстетическое, нравственное, трудовое. Коррекционная направленность уроков  - обязательное условие учебного процесса. На изучение предметов отводится по часу учебного времени соответственно. В 7 классе на изучение предметов «Музыка» и «Изобразительное искусство» отводится по 1 часу учебного времени соответственно.

Учебный предмет «Физическая культура» направлен на коррекцию психофизического развития учащихся, выполняет общеобразовательную функцию, включает элементы спортивной подготовки, на его изучение отводится 3 часа учебного времени в 7 классе.

При изучении учебного предмета «Технология» учащиеся овладевают элементарными приемами труда, формируются общетрудовые умения и навыки, самостоятельность, положительная мотивация в трудовой деятельности. При обучении технологии подбираются профили в соответствии с потребностями и психофизическими возможностями умственно отсталых детей с учетом и наличием условий кабинета общеобразовательного учреждения. В 7 классе на изучение предмета «Технология» отведено 2 часа  учебного времени  обязательной части и 5 часов из части, формируемой участниками образовательного процесса.  
Учебный предмет «Социально-бытовая ориентировка» обеспечивает возможность систематизировано формировать и совершенствовать у детей необходимые им навыки самообслуживания, ведения домашнего хозяйства, ориентировки в окружающем мире. На изучение предмета «Социально-бытовая ориентировка»  отведено в 7 классе 2 часа учебного времени. Часы учебного предмета «Социально-бытовая ориентировка» реализуются через  федеральный компонент учебного плана, направлены на закрепление знаний и умений, способствующих социально-бытовой  адаптации, повышению общего уровня развития культуры поведения и отношения в семье.

Учебный план предусматривает девятилетний срок обучения как наиболее оптимальный для получения обучающимися общего образования. Продолжительность учебного года 34 недели. Продолжительность урока 45 минут. Образовательная деятельность строится по пятидневной неделе.
По окончании 9 класса для учащихся проводится итоговая аттестация по технологии.

