Проведение ГИА-11 в 2016 году

Памятка для обучающихся и их родителей
· П. 35. ППЭ - здание (сооружение), которое используется для проведения ГИА. Территорией ППЭ является площадь внутри здания (сооружения) либо части здания (сооружения), отведенная для сдачи ГИА.
· Помещения, не использующиеся для проведения экзамена, на время проведения экзамена запираются и опечатываются.
· На время проведения экзаменов в аудиториях закрываются стенды, плакаты и иные материалы со справочно-познавательной информацией по соответствующим учебным предметам.
· Для каждого обучающегося, выпускника прошлых лет выделяется отдельное рабочее место.
· В здании, где расположен ППЭ, до входа в ППЭ выделяются:
а) места для хранения личных вещей участников ЕГЭ, 
б) помещения для сопровождающих и представителей средств массовой информации.
· Аудитории оборудуются средствами видеонаблюдения. 
· В ППЭ должны быть организованы: 
- медицинский кабинет;
- рабочие места для организаторов вне аудитории;
- помещения для общественных наблюдателей (указанные помещения должны быть изолированы от аудиторий для проведения экзамена);
- помещения для сотрудников, осуществляющих охрану правопорядка, 
· Вход в ППЭ, должен быть оборудован стационарным металлоискателем. 
· В день проведения экзамена в ППЭ присутствуют:
а) руководитель и организаторы ППЭ;
б) не менее одного члена ГЭК;
в) технический специалист;
г) руководитель организации, в помещениях которой организован ППЭ;
д) сотрудники, осуществляющие охрану правопорядка;
е) медицинский работник. 
· При проведении ЕГЭ по учебному предмету в состав организаторов и ассистентов не входят специалисты по этому учебному предмету. 
· Не допускается привлекать в качестве руководителей и организаторов ППЭ, а также ассистентов и технических специалистов педагогических работников, являющихся учителями обучающихся, сдающих экзамен в данном ППЭ 
· Также по желанию в ППЭ присутствуют представители СМИ, общественные наблюдатели, аккредитованные в установленном порядке.
· Представители СМИ присутствуют в аудиториях для проведения экзамена только до момента начала заполнения обучающимися, регистрационных полей экзаменационной работы.
· Общественные наблюдатели свободно перемещаются по ППЭ. При этом в одной аудитории находится не более одного общественного наблюдателя.
· Допуск в ППЭ всех участников ЕГЭ, осуществляется только при наличии у них документов, удостоверяющих их личность и подтверждающих их полномочия. 
· В случае отсутствия у обучающегося документа, удостоверяющего личность, он допускается в ППЭ после подтверждения его личности сопровождающим.
· На входе в ППЭ сотрудники, осуществляющие охрану правопорядка, совместно с организаторами проверяют наличие указанных документов у обучающихся, устанавливают соответствие их личности представленным документам, проверяют наличие указанных лиц в списках распределения в данный ППЭ.
· До начала экзамена в руководитель ППЭ организует автоматизированное распределение обучающихся.
· Списки распределения обучающихся по аудиториям передаются организаторам, а также вывешиваются на информационном стенде при входе в ППЭ и у каждой аудитории, в которой будет проходить экзамен
· Организаторы распределяются по аудиториям исходя из того, что в каждой аудитории присутствует не менее двух организаторов. 
· В случае использования КИМ в электронном виде член ГЭК в присутствии обучающихся, организаторов в аудитории и общественных наблюдателей (при наличии) организует печать КИМ на бумажные носители. Организаторы в аудитории выполняют комплектование экзаменационных материалов для проведения ЕГЭ. 
· Обучающиеся рассаживаются за рабочие столы в соответствии с проведенным распределением. Изменение рабочего места не допускается.
· До начала экзамена организаторы проводят инструктаж обучающихся.
· Организаторы выдают обучающимся, экзаменационные материалы (КИМ, бланки регистрации, бланки ЕГЭ). 
· По указанию организаторов обучающиеся заполняют регистрационные поля экзаменационной работы.  
· Организаторы проверяют правильность заполнения регистрационных полей экзаменационной работы. 
· По завершении заполнения регистрационных полей экзаменационной работы всеми обучающимися, организаторы объявляют начало экзамена и время его окончания, фиксируют их на доске, после чего обучающиеся приступают к выполнению экзаменационной работы.
· В случае нехватки места в бланке для ответов на задания с развернутым ответом организаторы выдают дополнительный бланк. При этом номер дополнительного бланка организатор указывает в предыдущем бланке ответов. 
· По мере необходимости выдаются черновики. 
· Допускается делать пометки в КИМ.
· Во время экзамена обучающиеся соблюдают устанавливаемый порядок проведения ГИА и следуют указаниям организаторов. 
· Во время экзамена на рабочем столе обучающегося, выпускника прошлых лет, помимо экзаменационных материалов, находятся:
а) ручка;
б) документ, удостоверяющий личность;
в) средства обучения и воспитания;
г) лекарства и питание (при необходимости); 
е) черновик.
Иные вещи обучающиеся оставляют в специально выделенном месте для личных вещей
· Во время экзамена обучающиеся не должны общаться друг с другом, не могут свободно перемещаться по аудитории и ППЭ. 
· Во время экзамена обучающиеся могут выходить из аудитории и перемещаться по ППЭ в сопровождении одного из организаторов. 
· При выходе из аудитории обучающиеся, оставляют экзаменационные материалы и черновики на рабочем столе.
· В период с момента входа в ППЭ и до окончания экзамена запрещается:
-  обучающимся - иметь при себе средства связи, электронно-вычислительную технику, фото, аудио и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации; выносить из аудиторий и ППЭ экзаменационные материалы на бумажном или электронном носителях, фотографировать экзаменационные материалы.
· Лица, допустившие нарушение установленного порядка проведения ГИА, удаляются с экзамена. 
· Если обучающийся по состоянию здоровья или другим объективным причинам не завершает выполнение экзаменационной работы, то он досрочно покидает аудиторию
· За 30 минут и за 5 минут до окончания экзамена организаторы сообщают о скором завершении экзамена и напоминают о необходимости перенести ответы из черновиков и КИМ в экзаменационную работу
· По истечении времени экзамена организаторы объявляют окончание экзамена и собирают ЭМ
· Обучающиеся, досрочно завершившие выполнение экзаменационной работы, сдают ее организаторам и покидают ППЭ, не дожидаясь завершения окончания экзамена
