География

Пояснительная записка
Вклад географии как учебного предмета в достижение целей основного общего образования трудно переоценить. География - предмет, содержание которого одновременно охватывает в единстве и во взаимосвязи многие аспекты естественного и гуманитарно-общественного научного знания. Такое положение географии обеспечивает формирование у учащихся:

· целостного восприятия мира как иерархии формирующихся и развивающихся по определенным законам взаимосвязанных природно-общественных территориальных систем; 

· комплексного представления о географической среде как среде обитания (жизненном пространстве) человечества на основе их ознакомления с особенностями жизни и хозяйства людей в разных географических условиях; 

· умения ориентироваться в пространстве на основе специфических географических средств (план, карта и т.д.), а также использовать географические знания для организации своей жизнедеятельности; 

· умения организации собственной жизни в соответствии с гуманистическими, экологическими, демократическими и другими принципами как основными ценностями географии; 

· социально значимых качеств личности: гражданственность, патриотизм; гражданскую и социальную солидарность и партнерство; гражданскую, социальную и моральную ответственность; адекватное восприятие ценностей гражданского общества; заботу о поддержании межэтнического мира и согласия; трудолюбие. 

· предпрофильной ориентации. 

В программе для основной школы в учебном курсе географии превалируют различные виды деятельности на уровне целей, требований к результатам обучения и основных видов деятельности ученика.                                                                                                                                                                                                                  
Целями изучения географии в основной школе являются:
· формирование системы географических знаний как компонента научной картины мира;
·  познание на конкретных примерах многообразия современного географического пространства на разных его уровнях (от локального до глобального), что позволяет сформировать географическую картину мира;
·  познание характера, сущности и динамики главных природных, экологических, социально-экономических, геополитических и иных процессов, происходящих в географическом пространстве России и мира;
·  понимание главных особенностей взаимодействия природы и общества на современном этапе его развития, значения охраны окружающей среды и рационального природопользования, осуществления стратегии устойчивого России и мира;
·  понимание закономерностей размещения населения и территориальной организации хозяйства в связи с природными, социально-экономическими и экологическими факторами, зависимости проблем адаптации и здоровья человека от географических условий проживания;
·  глубокое и всестороннее изучение географии России, включая различные виды ее географического положения, природу, население, хозяйство, регионы, особенности природопользования в их взаимозависимости;
·  выработка у обучающихся понимания общественной потребности в географических знаниях, а также формирование у них отношения к географии как возможной области будущей практической деятельности;
·  формирование навыков и умений безопасного и экологически целесообразного поведения в окружающей среде.

· понимание особенностей взаимодействия человека и природы на современном этапе его развития с учетом исторических факторов; 
· формирование системы интеллектуальных, практических, универсальных учебных, оценочных, коммуникативных умений, обеспечивающих безопасное, социально и экологически целесообразное поведения в окружающей среде;
· формирование общечеловеческих ценностей, связанных с пониманием значимости географического пространства для человека, с заботой о сохранении окружающей среды для жизни на Земле; 
· понимание закономерностей размещения населения и территориальной организации хозяйства в связи с природными, социально-экономическими и экологическими факторами, зависимости проблем адаптации и здоровья человека от географических условий проживания; 
· глубокое и всестороннее изучение географии России, включая различные виды ее географического положения, природу, население, хозяйство, регионы, особенности природопользования в их взаимозависимости; 
· формирование опыта жизнедеятельности через усвоенные человечеством научные общекультурные достижения (карта, космические снимки, путешествия, наблюдения традиции, использование приборов и техники), способствующие изучению, освоению и сохранению географического пространства; 
· формирование опыта ориентирования в географическом пространстве с помощью различных способов (план, карта, приборы, объекты природы и др.), обеспечивающих реализацию собственных потребностей, интересов, проектов;
·  формирование опыта творческой деятельности по реализации познавательных, социально-коммуникативных потребностей на основе создания собственных географических продуктов (схемы, проекты, компьютерные программы, презентации); 
· выработка у обучающихся понимания общественной потребности в географических знаниях, а также формирование у них отношения к географии как возможной области будущей практической деятельности. 
Достижение целей обеспечивается решением следующих задач:
· знакомство с одним из интереснейших школьных предметов — географией, формирование интереса к нему;
· формирование умений внимательно смотреть на окружающий мир, понимать язык живой природы;
· формирование представлений о единстве природы, объяснение простейших взаимосвязей процессов и явлений природы, ее частей;
· развитие представлений о разнообразии природы и сложности протекающих в ней процессов;
· развитие представлений о размещении природных и социально-экономических объектов;
· развитие элементарных практических умений при работе со специальными приборами и инструментами, картой, глобусом, планом местности для получения необходимой географической информации;
· развитие понимания воздействия человека на состояние природы и следствий взаимодействия природы и человека;
· развитие понимания разнообразия и своеобразия духовных традиций народов, формирование и развитие личностного отношения к своему населенному пункту как части России;
· развитие чувства уважения и любви к своей малой родине через активное познание и сохранение родной природы;
· формирование системы географических знаний как составной части научной картины мира;
· расширение и конкретизация представлений о пространственной неоднородности поверхности Земли на разных уровнях ее дифференциации— от планетарного до локального;
· познание сущности и динамики основных природных, экологических, социально-экономических и других процессов,  происходящих в географической среде;
· создание образных представлений о крупных регионах материков и странах с выделением особенностей их природы, природных богатств, использовании их населением в хозяйственной деятельности;
· развитие понимания закономерностей размещения населения и территориальной организации хозяйства в связи с природными, социально-экономическими факторами;
· развитие понимания главных особенностей взаимодействия природы и общества, значения охраны окружающей среды и рационального природопользования;
· раскрытие на основе историко-географического подхода изменения политической карты, практики природопользования, процесса нарастания экологических проблем в пределах материков, океанов и отдельных стран;
· развитие картографической грамотности посредством работы с картами разнообразного содержания и масштаба (картами материков, океанов, отдельных стран, планов городов), изучения способов изображения географических объектов и явлений, применяемых на этих картах;
· развитие практических географических умений извлекать информацию из различных источников знаний, составлять по ним комплексные страноведческие описания и характеристики территории;
· формирование географического образа своей страны, представления о России как целостном географическом регионе и одновременно как о субъекте глобального географического пространства;
· формирование позитивного географического образа России как огромной территории с уникальными природными условиями и ресурсами, многообразными традициями населяющих народов;
· развитие умений анализировать, сравнивать, использовать в повседневной жизни информацию из различных источников – карт. Учебников, статистических данных, интернет-ресурсов;
· развитие умений и навыков вести наблюдения за объектами, процессами и явлениями географической среды, их изменениями в результате деятельности человека, принимать простейшие меры по защите и охране природы;
· создание образа своего края.
Общая характеристика учебного предмета
География в основной школе — учебный предмет, формирующий у учащихся систему комплексных социально ориентированных знаний о Земле как о планете людей, закономерностях развития природы, размещении населения и хозяйства, об особенностях, о динамике и территориальных следствиях главных природных, экологических, социально-экономических и иных процессов, протекающих в географическом пространстве, проблемах взаимодействия общества и природы, об адаптации человека к географическим условиям проживания, о географических подходах к устойчивому развитию территорий. Построение учебного содержания курса осуществляется по принципу его логической целостности, от общего к частному. Поэтому содержание программы структурировано в виде двух основных блоков: «География Земли» и «География России», в каждом из которых выделяются тематические разделы.   В блоке «География Земли» у учащихся формируются знания о географической целостности и неоднородности Земли как планеты людей, об общих географических закономерностях развития рельефа, гидрографии, климатических процессов, распределения растительного и животного мира, влияния природы на жизнь и деятельность людей. Здесь же происходит развитие базовых знаний страноведческого характера: о целостности и дифференциации природы материков, их крупных регионов и стран, о людях, их населяющих, об особенностях их жизни и хозяйственной деятельности в различных природных условиях. Блок «География России» - центральный в системе российского школьного образования, выполняющий наряду с содержательно-обучающей важную идеологическую функцию. Главная цель курса - формирование географического образа своей Родины во всем его многообразии и целостности на основе комплексного подхода и показа взаимодействия и взаимовлияния трех основных компонентов - природы, населения и хозяйства.

Описание места учебного предмета в учебном плане 
География в основной школе изучается с 5 по 9 классы. Общее число учебных часов за пять лет обучения — 272, из них по 34 ч (1 ч в неделю) в 5 и 6 классах и по 68 ч (2 ч в неделю) в 7, 8 и 9 классах. В соответствии с базисным учебным планом курсу географии на ступени основного общего образования предшествует курс «Окружающий мир», включающий определенные географические сведения. По отношению к курсу географии данный курс является пропедевтическими. В свою очередь, содержание курса географии в основной школе является базой для изучения общих географических закономерностей, теорий, законов, гипотез в старшей школе. Таким образом, содержание курса в основной школе представляет собой базовое звено в системе непрерывного географического образования и является основой для последующей уровневой и профильной дифференциации. Программа по географии для основного общего образования составлена из расчета часов, отведенных на предмет базисным учебным планом образовательного учреждения общего образования, с учетом 25% времени, отводимого на вариативную часть программы, содержание которой формируется авторами рабочих программ. 
Результаты освоения  учебного предмета
Обучение географии в основной школе должно быть направлено на достижение следующих личностных результатов:

· овладение на уровне общего образования законченной системой географических знаний и умений, навыками их применения в различных жизненных ситуациях;

· осознание ценности географического знания как важнейшего компонента научной картины мира;

· сформированность устойчивых установок социально-ответственного поведения в географической среде – среде обитания всего живого, в том числе и человека;

· формирование ответственного отношения к учению, го​товности и способности к саморазвитию и самообразова​нию на основе мотивации к обучению и познанию, разви​тие самостоятельности в приобретении и совершенство​вании новых знаний;
· формирование познавательных интересов, развитие ин​теллектуальных, творческих способностей, формирова​ние осознанного выбора и построение дальнейшей инди​видуальной траектории образования;
· формирование целостного мировоззрения,  соответст​вующего современному уровню развития науки и общест​венной практики, убеждённости в возможности позна​ния природы, в необходимости разумного использова​ния достижений науки и технологий для дальнейшего развития человеческого общества, уважения к творцам науки и техники, отношения к физике как элементу обще​человеческой культуры;
· формирование коммуникативной компетентности в об​щении и  сотрудничестве со сверстниками, детьми стар​шего и младшего возраста, взрослыми в процессе образо​вательной,  общественно полезной, учебно-исследова​тельской, творческой и других видов деятельности;
· формирование основ экологической культуры, соответ​ствующей современному уровню экологического мышле​ния, развитие опыта экологически ориентированной рефлексивно-оценочной и практической деятельности в жизненных ситуациях.
Метапредметные результаты
Метапредметные результаты освоения выпускниками основной школы программы по географии заключаются в формировании и развитии посредством географического знания:

· познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей учащихся;

· гуманистических и демократических ценностных ориентаций, готовности следовать этическим нормам поведения в повседневной жизни и производственной деятельности;

· способности к самостоятельному приобретению новых знаний и практических умений, умения управлять своей познавательной деятельностью;

· готовности к осознанному выбору дальнейшей профессиональной траектории в соответствии с собственными интересами и возможностями;

· умения организовывать свою деятельность, определять ее цели и задачи, выбирать средства реализации цели и применять их на практике, оценивать достигнутые результаты;

· умения вести самостоятельный поиск, анализ, отбор информации, ее преобразование, сохранение, передачу и презентацию с помощью технических средств и информационных технологий;

· организация своей жизни в соответствии с общественно значимыми представлениями о здоровом образе жизни, правах и обязанностях гражданина, ценностях бытия и культуры, социального взаимодействия;

· умение оценивать с позиций социальных норм собственные поступки и поступки других людей;

· умения взаимодействовать с людьми, работать в коллективах с выполнением различных социальных ролей, представлять себя, вести дискуссию, написать письмо, заявление и т. п.;

· умения ориентироваться в окружающем мире, выбирать целевые и смысловые установки в своих действиях и поступках, принимать решения.
Предметные результаты
Предметными результатами освоения выпускниками основной школы программы по географии являются:

· понимание роли и места географической науки в системе научных дисциплин, ее роли в решении современных практических задач человечества и глобальных проблем;

· представление о современной географической научной картине мира и владение основами научных географических знаний (теорий, концепций, принципов, законов и базовых понятий);

· умение работать с разными источниками географической информации;

· умение выделять, описывать и объяснять существенные признаки географических объектов и явлений;

· картографическая грамотность;

· владение элементарными практическими умениями применять приборы и инструменты для определения количественных и качественных характеристик компонентов географической среды;

· умение вести наблюдения за объектами, процессами и явлениями географической среды, их изменениями в результате природных и антропогенных воздействий, оценивать их последствия;

· умение применять географические знания в повседневной жизни для объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов, адаптации к условиям проживания на определенной территории, самостоятельного оценивания уровня безопасности окружающей среды как сферы жизнедеятельности;

· умения соблюдать меры безопасности в случае природных стихийных бедствий и техногенных катастроф. 

Содержание учебного предмета
ГЕОГРАФИЯ ЗЕМЛИ
Раздел 1. Источники географической информации 
Развитие географических знаний о Земле. Развитие представлений человека о мире. Выдающиеся географические открытия. Современный этап научных географических исследований.
Глобус. Масштаб и его виды. Параллели. Меридианы. Определение направлений на глобусе. Градусная сетка. Географические координаты, их определение. Способы изображения земной поверхности.
План местности. Ориентирование и способы ориентирования на местности. Компас. Азимут. Измерение расстояний и определение направлений на местности и плане. Способы изображения рельефа земной поверхности. Условные знаки. Чтение плана местности. Решение практических задач по плану. Составление простейшего плана местности.
Географическая карта — особый источник информации. Отличия карты от плана. Легенда карты, градусная сетка. Ориентирование и измерение расстояний по карте. Чтение карты, определение местоположения географических объектов, абсолютных высот. Разнообразие карт.
Географические методы изучения окружающей среды. Наблюдение. Описательные и сравнительные методы. Использование инструментов и приборов. Картографический метод. Моделирование как метод изучения географических объектов и процессов.
Раздел 2. Природа Земли и человек
Земля — планета Солнечной системы. Форма, размеры и движения Земли, их географические следствия. Неравномерное распределение солнечного света и тепла на поверхности Земли. Пояса освещенности. Часовые пояса. Влияние Космоса на Землю и жизнь людей.
Земная кора и литосфера. Рельеф Земли. Внутреннее строение Земли, методы его изучения.
Земная кора и литосфера. Горные породы и полезные ископаемые. Состав земной коры, ее строение под материками и океанами. Литосферные плиты, их движение и взаимодействие. Медленные движения земной коры. Землетрясения и вулканизм. Условия жизни людей в районах распространения землетрясений и вулканизма, обеспечение безопасности населения. Внешние процессы, изменяющие земную поверхность.

Рельеф Земли. Зависимость крупнейших форм рельефа от строения земной коры. Неоднородность земной поверхности как следствие взаимодействия внутренних сил Земли и внешних процессов. Основные формы рельефа суши и дна Мирового океана. Различия гор и равнин по высоте. Описание рельефа территории по карте.

Человек и литосфера. Опасные природные явления, их предупреждение. Особенности жизни и деятельности человека в горах и на равнинах. Воздействие хозяйственной деятельности на литосферу. Преобразование рельефа, антропогенные формы рельефа.

Атмосфера — воздушная оболочка Земли.
Атмосфера. Состав атмосферы, ее структура. Значение атмосферы для жизни на Земле. Нагревание атмосферы, температура воздуха, распределение тепла на Земле. Суточные и годовые колебания температуры воздуха. Средние температуры. Изменение температуры с высотой.

Влага в атмосфере. Облачность, ее влияние на погоду. Атмосферные осадки, их виды, условия образования. Распределение влаги на поверхности Земли. Влияние атмосферных осадков на жизнь и деятельность человека.

Атмосферное давление, ветры. Изменение атмосферного давления с высотой. Направление и сила ветра. Роза ветров. Постоянные ветры Земли. Типы воздушных масс; условия их формирования и свойства.

Погода и климат. Элементы погоды, способы их измерения, метеорологические приборы и инструменты. Наблюдения за погодой. Измерения элементов погоды с помощью приборов. Построение графиков изменения температуры и облачности, розы ветров; выделение преобладающих типов погоды за период наблюдения. Решение практических задач на определение изменений температуры и давления воздуха с высотой, влажности воздуха. Чтение карт погоды. Прогнозы погоды. Климат и климатические пояса.

Человек и атмосфера. Стихийные явления в атмосфере, их характеристика и правила обеспечения личной безопасности. Пути сохранения качества воздушной среды. Адаптация человека к климатическим условиям местности. Особенности жизни в экстремальных климатических условиях.

Гидросфера — водная оболочка Земли.
Вода на Земле. Части гидросферы. Мировой круговорот воды.

Океаны. Части Мирового океана. Методы изучения морских глубин. Свойства вод Мирового океана. Движение воды в океане. Использование карт для определения географического положения морей и океанов, глубин, направлений морских течений, свойств воды. Роль Мирового океана в формировании климатов Земли. Минеральные и органические ресурсы океана, их значение и хозяйственное использование. Морской транспорт, порты, каналы. Источники загрязнения вод Океана, меры по сохранению качества вод и органического мира.

Воды суши. Реки Земли — их общие черты и различия. Речная система. Питание и режим рек. Озера, водохранилища, болота. Использование карт для определения географического положения водных объектов, частей речных систем, границ и площади водосборных бассейнов, направления течения рек. Значение поверхностных вод для человека, их рациональное использование.

Происхождение и виды подземных вод, возможности их использования человеком. Зависимость уровня грунтовых вод от климата, характера поверхности, особенностей горных пород. Минеральные воды.

Ледники — главные аккумуляторы пресной воды на Земле. Покровные и горные ледники, многолетняя мерзлота: географическое распространение, воздействие на хозяйственную деятельность.

Человек и гидросфера. Источники пресной воды на Земле. Проблемы, связанные с ограниченными запасами пресной воды на Земле и пути их решения. Неблагоприятные и опасные явления в гидросфере. Меры предупреждения опасных явлений и борьбы с ними, правила обеспечения личной безопасности.

Биосфера Земли. Разнообразие растительного и животного мира Земли. Особенности распространения живых организмов на суше и в Мировом океане. Границы биосферы и взаимодействие компонентов природы. Приспособление живых организмов к среде обитания. Биологический круговорот. Роль биосферы. Широтная зональность и высотная поясность в растительном и животном мире. Влияние человека на биосферу. Охрана растительного и животного мира Земли. Наблюдения за растительностью и животными миром как способ определения качества окружающей среды.
Почва как особое природное образование. Состав почв, взаимодействие живого и неживого в почве, образование гумуса. Строение и разнообразие почв. Главные факторы (условия) почвообразования, основные зональные типы почв. Плодородие почв, пути его повышения. Роль человека и его хозяйственной деятельности в сохранении и улучшении почв.
Географическая оболочка Земли. Строение, свойства и закономерности географической оболочки, взаимосвязи между ее составными частями. Территориальные комплексы: природные, природно-антропогенные. Географическая оболочка — крупнейший природный комплекс Земли. Широтная зональность и высотная поясность. Природные зоны Земли. Особенности взаимодействия компонентов природы и хозяйственной деятельности человека в разных природных зонах. Географическая оболочка как окружающая человека среда.
Раздел 3. Население Земли
Заселение человеком Земли. Расы. Основные пути расселения древнего человека. Расы. Внешние признаки людей различных рас. Анализ различных источников информации с целью выявления регионов проживания представителей различных рас.
Численность населения Земли, ее изменение во времени.
Современная численность населения мира. Изменение численности населения во времени. Методы определения численности населения, переписи населения. Различные прогнозы изменения численности населения Земли.

Факторы, влияющие на рост численности населения. Рождаемость, смертность, естественный прирост населения, их количественные различия и географические особенности. Влияние величины естественного прироста на средний возраст населения стран и продолжительность жизни. Миграции.

Размещение людей на Земле. Показатель плотности населения. Среднемировая плотность населения и ее изменение со временем. Карта плотности населения. Неравномерность размещения населения мира.
Факторы, влияющие на размещение населения. Хозяйственная деятельность людей в разных природных условиях. Адаптация человека к природным условиям: их влияние на внешний облик людей, жилища, одежду, орудия труда, пищу.

Народы и религии мира. Народ. Языковые семьи. География народов и языков. Карта народов мира. Мировые и национальные религии, их география.
Хозяйственная деятельность людей. Понятие о современном хозяйстве, его составе. Основные виды хозяйственной деятельности людей, их география.
Городское и сельское население. Города и сельские поселения. Соотношение городского и сельского населения мира. Многообразие сельских поселений. Ведущая роль городов в хозяйственной, культурной и политической жизни людей. Функции городов. Крупные города. Городские агломерации.
Раздел 4. Материки, океаны и страны
Современный облик Земли: планетарные географические закономерности. Материки и океаны на поверхности Земли. Происхождение материков и впадин океанов. Современное географическое положение материков и океанов. Главные
Черты рельефа Земли. Климатообразующие факторы и климаты. Внутренние воды суши. Зональные природные комплексы Земли. Мировой океан, его роль в жизни людей. Катастрофические явления природного характера.

Материки, океаны и страны. Основные черты рельефа, климата и внутренних вод Африки, Австралии, Северной и Южной Америки, Антарктиды, Евразии и определяющие их факторы. Зональные природные комплексы материков. Население материков. Природные ресурсы и их использование. Изменение природы под влиянием хозяйственной деятельности человека.
Океаны Земли. Особенности природы, природные богатства, хозяйственное освоение Северного Ледовитого, Атлантического, Индийского и Тихого океанов. Охрана природы.

Историко-культурные районы мира. Памятники природного и культурного наследия человечества.

Многообразие стран, их основные типы. Столицы и крупные города. Комплексная географическая характеристика стран (по выбору): географическое положение, население, особенности природы и хозяйства, памятники культуры.

ГЕОГРАФИЯ РОССИИ
Раздел 5. Особенности географического положения России
Географическое положение России. Территория и акватория. Государственная территория России. Географическое положение страны, его виды. Особенности географического положения России, его сравнение с географическим положением других государств. Географическое положение России как фактор развития ее хозяйства.
Границы России. Государственные границы России, их виды, значение. Морские и сухопутные границы, воздушное пространство и пространство недр, континентальный шельф и экономическая зона Российской Федерации.
Россия на карте часовых поясов. Местное, поясное, декретное, летнее время: роль в хозяйстве и жизни людей. Определение поясного времени для разных городов России.

История освоения и изучения территории России. Формирование и освоение государственной территории России. Выявление изменений границ страны на разных исторических этапах.
Современное административно-территориальное устройство страны. Федеративное устройство страны. Субъекты Российской Федерации, их равноправие и разнообразие. Федеральные округа.
Раздел 6. Природа России
Природные условия и ресурсы России. Природные условия и природные ресурсы. Природно-ресурсный капитал и экологический потенциал России. Оценка и проблемы рационального использования природных ресурсов. Основные ресурсные базы. Группировка отраслей по их связи с природными ресурсами. Сравнение природно-ресурсного капитала различных районов России.
Геологическое строение, рельеф и полезные ископаемые. Основные этапы формирования земной коры на территории России. Особенности геологического строения России: основные тектонические структуры. Основные формы рельефа и особенности их распространения на территории России. Выявление зависимости между тектоническим строением, рельефом и размещением основных групп полезных ископаемых.
Влияние внутренних и внешних процессов на формирование рельефа. Современные процессы, формирующие рельеф. Области современного горообразования, землетрясений и вулканизма. Древнее и современное оледенения. Стихийные природные явления. Минеральные ресурсы страны и проблемы их рационального использования. Изменение рельефа под влиянием деятельности человека. Изучение закономерностей формирования рельефа и его современного развития на примере своего региона и своей местности.

Климат и климатические ресурсы. Факторы, определяющие климат России: влияние географической широты, подстилающей поверхности, циркуляции воздушных масс. Определение по картам закономерностей распределения солнечной радиации, средних температур января и июля, годового количества осадков, испаряемости по территории страны. Климатические пояса и типы климатов России. Определение по синоптической карте особенностей погоды для различных пунктов. Составление прогноза погоды.
Изменение климата под влиянием естественных факторов. Влияние климата на быт человека, его жилище, одежду, способы передвижения, здоровье. Способы адаптации человека к разнообразным климатическим условиям на территории страны. Климат и хозяйственная деятельность людей. Оценка основных климатических показателей одного из регионов страны для характеристики условий жизни и хозяйственной деятельности населения.

Опасные и неблагоприятные климатические явления. Методы изучения и прогнозирования климатических явлений. Определение особенностей климата своего региона.

Внутренние воды и водные ресурсы. Виды вод суши на территории страны. Распределение рек по бассейнам океанов. Главные речные системы России. Выявление зависимости между режимом, характером течения рек, рельефом и климатом. Характеристика крупнейших рек страны. Опасные явления, связанные с водами (паводки, наводнения, лавины, сели), их предупреждение. Роль рек в жизни населения и развитии хозяйства России. Составление характеристики одной из рек с использованием тематических карт и климатограмм, определение возможностей ее хозяйственного использования.
Крупнейшие озера, их происхождение. Болота. Подземные воды. Ледники. Многолетняя мерзлота. Объяснение закономерностей размещения разных видов вод суши и связанных с ними опасных природных явлений на территории страны.

Неравномерность распределения водных ресурсов. Рост их потребления и загрязнения. Пути сохранения качества водных ресурсов. Оценка обеспеченности водными ресурсами крупных регионов России. Внутренние воды и водные ресурсы своего региона и своей местности.

Почва и почвенные ресурсы. Почва — особый компонент природы. Факторы образования почв. Основные типы почв, их свойства, различия в плодородии. Размещение основных типов почв на территории России.
Почва — национальное богатство. Почвенные ресурсы России. Изменение почв в ходе их хозяйственного использования. Меры по сохранению плодородия почв: мелиорация земель, борьба с эрозией почв и их загрязнением. Знакомство с образцами почв своей местности, выявление их свойств и особенностей хозяйственного использования.

Растительный и животный мир. Биологические ресурсы. Растительный и животный мир России: видовое разнообразие, факторы, его определяющие. Составление прогноза изменений растительного и животного мира при заданных условиях изменения других компонентов природного комплекса. Биологические ресурсы, их рациональное использование. Меры по охране растительного и животного мира. Растительный и животный мир своего региона и своей местности.
Природно-хозяйственные зоны. Природно-хозяйственные зоны России: взаимосвязь и взаимообусловленность их компонентов. Характеристика арктических пустынь, тундр и лесотундр, лесов, лесостепей и степей, полупустынь и пустынь. Анализ физической карты и карт компонентов природы для установления взаимосвязей между ними в разных природных зонах.
Природные ресурсы зон, их использование, экологические проблемы. Заповедники. Высотная поясность. Особо охраняемые природные территории России. Памятники Всемирного природного наследия.

Раздел 7. Население России
Численность населения России. Численность населения России в сравнении с другими государствами. Особенности воспроизводства российского населения на рубеже XX и XXI вв. Основные показатели, характеризующие население страны и ее отдельных территорий. Прогнозирование изменения численности населения России и ее отдельных территорий.
Половой и возрастной состав населения страны. Своеобразие полового и возрастного состава населения в России и определяющие его факторы. Средняя прогнозируемая продолжительность жизни мужского и женского населения России.
Народы и религии России. Россия — многонациональное государство. Многонациональность как специфический фактор формирования и развития России. Определение по статистическим материалам крупнейших по численности народов России. Определение по карте особенностей размещения народов России, сопоставление с политико-административным делением РФ. Использование географических знаний для анализа территориальных аспектов межнациональных отношений. Языковой состав населения. География религий.
Особенности размещения населения России. Географические особенности размещения населения: их обусловленность природными, историческими и социально-экономическими факторами. Основная полоса расселения. Городское и сельское население. Крупнейшие города и городские агломерации, их роль в жизни страны. Сельская местность, сельские поселения. Определение и сравнение показателей соотношения городского и сельского населения в разных частях страны по статистическим данным. Выявление закономерностей в размещении населения России.
Миграции населения России. Направления и типы миграции на территории страны. Причины миграций и основные направления миграционных потоков на разных этапах развития страны. Определение по статистическим материалам показателей миграционного прироста для отдельных территорий России.
Человеческий капитал страны. Понятие человеческого капитала. Трудовые ресурсы и экономически активное население России. Неравномерность распределения трудоспособного населения по территории страны. Географические различия в уровне занятости и уровне жизни населения России, факторы, их определяющие. Качество населения.
Раздел 8. Хозяйство России
Особенности хозяйства России. Отраслевая структура, функциональная и территориальная структуры хозяйства страны, факторы их формирования и развития. Экономико-географическое положение России как фактор развития ее хозяйства. Анализ экономических карт для определения типов территориальной структуры хозяйства.
Производственный капитал. Понятие производственного капитала. Распределение производственного капитала по территории страны. Общие особенности географии хозяйства России: основная зона хозяйственного освоения и зона Севера, их особенности и проблемы. Условия и факторы размещения предприятий. Важнейшие межотраслевые комплексы и отрасли.
Топливно-энергетический комплекс (ТЭК). Состав, место и значение в хозяйстве. Нефтяная, газовая, угольная промышленность: география основных современных и перспективных районов добычи, систем трубопроводов. Электроэнергетика: типы электростанций, их особенности и доля в производстве электроэнергии. Энергосистемы. ТЭК и охрана окружающей среды. Составление характеристики одного из нефтяных и угольных бассейнов по картам и статистическим материалам.
Машиностроение. Состав, место и значение в хозяйстве. Факторы размещения машиностроительных предприятий. География важнейших отраслей: основные районы и центры. Машиностроение и охрана окружающей среды. Определение главных районов размещения отраслей трудоемкого и металлоемкого машиностроения по картам.
Металлургия. Состав, место и значение в хозяйстве. Черная и цветная металлургия: факторы размещения предприятий. География металлургии черных, легких и тяжелых цветных металлов: основные районы и центры. Металлургия и охрана окружающей среды.
Химическая промышленность. Состав, место и значение в хозяйстве. Факторы размещения предприятий. География важнейших отраслей: основные районы и химические комплексы. Химическая промышленность и охрана окружающей среды.
Лесная промышленность. Состав, место и значение в хозяйстве. Факторы размещения предприятий. География важнейших отраслей: основные районы и лесоперерабатывающие комплексы. Лесная промышленность и охрана окружающей среды.
Агропромышленный комплекс. Состав, место и значение в хозяйстве. Сельское хозяйство. Состав, место и значение в хозяйстве, отличия от других отраслей хозяйства. Земельные ресурсы и сельскохозяйственные угодья, их структура. Земледелие и животноводство: география основных отраслей. Определение по картам и эколого-климатическим показателям основных районов выращивания зерновых и технических культур, главных районов животноводства.
Сельское хозяйство и охрана окружающей среды. Пищевая промышленность. Состав, место и значение в хозяйстве. Факторы размещения предприятий. География важнейших отраслей: основные районы и центры. Пищевая промышленность и охрана окружающей среды. Легкая промышленность. Состав, место и значение в хозяйстве. Факторы размещения предприятий. География важнейших отраслей: основные районы и центры. Легкая промышленность и охрана окружающей среды.

Сфера услуг (инфраструктурный комплекс). Состав, место и значение в хозяйстве. Транспорт и связь. Состав, место и значение в хозяйстве. География отдельных видов транспорта и связи: основные транспортные пути и линии связи, крупнейшие транспортные узлы. Транспорт и охрана окружающей среды. География науки. Состав, место и значение в хозяйстве, основные районы, центры, города науки. Социальная сфера: географические различия в уровне развития и качестве жизни населения.
Раздел 9. Районы России
Природно-хозяйственное районирование России. Принципы и виды природно-хозяйственного районирования страны. Анализ разных видов районирования России.
Крупные регионы и районы России.
Регионы России: Западный и Восточный.

Районы России: Европейский Север, Центральная Россия, Европейский Юг, Поволжье, Урал, Западная Сибирь, Восточная Сибирь, Дальний Восток.

Характеристика регионов и районов. Состав, особенности географического положения, его влияние на природу, хозяйство и жизнь населения. Специфика природы: геологическое строение и рельеф, климат, природные зоны, природные ресурсы.
Население: численность, естественный прирост и миграции, специфика расселения, национальный состав, традиции и культура. Города. Качество жизни населения.

Место и роль района, региона в социально-экономическом развитии страны. География важнейших отраслей хозяйства, особенности его территориальной организации. Географические аспекты основных экономических, социальных и экологических проблем района, региона. Внутренние природно-хозяйственные различия. Сравнение географического положения регионов и районов, его влияния на природу, жизнь людей и хозяйство. Выявление и анализ условий для развития хозяйства регионов, районов. Анализ взаимодействия природы и человека на примере одной из территорий региона.

Раздел 10. Россия в современном мире
Россия в системе международного географического разделения труда. Взаимосвязи России с другими странами мира. Объекты Всемирного природного и культурного наследия в России.
Тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности
	ГЕОГРАФИЯ.  ВВЕДЕНИЕ В ГЕОГРАФИЮ  5 КЛАСС  (35 ЧАСОВ) 

	Тема
	Основные виды деятельности обучающихся

	1. Наука география 
(2 часа)

	 Объяснять специфику географии как науки, специфики методов географических исследований.
Определять отличительные особенности географических методов исследования, рациональность использования источников географических знаний в конкретной учебной ситуации.

	2. Земля и её изображение 

(5 часов)
	Объяснять особенности формы и размеров Земли, свойства географической карты и плана местности, географические следствия вращения Земли.

Определять отличительные особенности изображений земной поверхности, направления на карте и плане, стороны горизонта.

	3. История географических открытий

 (12 часов)
	Объяснять результаты выдающихся географических открытий и путешествий, влияние путешествий на развитие географических знаний.

Определять причины и следствия географических путешествий и открытий, маршруты путешествий.
Исследовать по картам маршруты известных путешественников. Находить информацию (в Интернете, энциклопедиях, справочниках) о географах и путешественниках. Исследовать по картам и описывать маршруты путешествий X. Колумба, Ф. Магеллана, русских землепроходцев. Наносить на контурную карту маршруты путешествий. Выдающиеся географические открытия. 
Готовить и делать сообщение (презентацию): о выдающихся путешественниках и путешествиях, об основных этапах изучения человеком земной поверхности, о современных направлениях географических исследований. 

	4. Путешествие по планете Земля 

(10 часов)
	Объяснять географические особенности природы и населения материков и океанов, особенности взаимодействия океана и суши, значение Мирового океана.

Определять специфику природы и населения материков, характер взаимного влияния Мирового океана и суши друг на друга.

	5. Природа Земли

(4 часа)
	Объяснять особенности оболочек Земли, специфику географической оболочки.
Определять отличия природных объектов, отличия оболочек Земли.

	Резерв (1 час)
	

	ГЕОГРАФИЯ. НАЧАЛЬНЫЙ КУРС  6 КЛАСС  (35 ЧАСОВ) 

	1. Земля как планета (5 часов)
	Объяснять влияние космоса на жизнь на Земле, географические следствия движения Земли, особенности распределения света и тепла по поверхности Земли.

Определять географические координаты, особенности распределения света и тепла в дни равноденствий и солнцестояний, географические следствия движений Земли.
Сравнивать планеты Солнечной системы по разным параметрам. Находить дополнительную информацию о процессах и явлениях, вызванных воздействием ближнего космоса на Землю. 

Приводить доказательства шарообразности Земли.
Выявлять зависимость продолжительности суток от скорости вращения Земли вокруг своей оси. Составлять и анализировать схему «Географические следствия вращения Земли вокруг своей оси». Объяснять смену времен года на основе анализа схемы орбитального движения Земли.

Наблюдать действующую модель движения Земли вокруг Солнца (схему «Орбитальное движение Земли») и фиксировать особенности положения планеты в дни солнцестояний и равноденствий. Определять высоту Солнца и продолжительность дня и ночи на разных широтах в разное время года в процессе решения практических задач.

	2.Географическая карта (4 часа)
	Объяснять свойства географической карты и плана местности, специфику способов картографического изображения, отличия видов условных знаков, отличия видов масштабов, значение планов и карт в практической деятельности человека. Распознавать условные знаки планов местности.    
Определять  существенные признаки плана, карты и глобуса, классифицировать по заданным признакам план, карту, глобус, расстояния по карте, азимут по карте местности, абсолютную и относительную высоту, читать условные знаки, масштаб карты.

Использовать оборудование для глазомерной съемки. Составлять простейший план небольшого участка местности способом глазомерной съемки. 
Определять абсолютные и относительные высоты точек земной поверхности на планах местности. Составлять по планам описания форм рельефа и их очертаний. 
Определять направления и расстояния между географическими объектами по картам с помощью линейного, именованного и численного масштаба, абсолютную высоту горных вершин и глубину впадин.
Определять географические координаты объектов на карте и находить объекты по их координатам. Обозначать местоположение объектов на контурной карте по их географическим координатам.

	3.Литосфера

 (7 часов)
	Объяснять особенности внутреннего строения Земли, причины и следствия движения земной коры, действие внутренних и внешних сил на формирование рельефа, особенности жизни, быта и хозяйственной деятельности людей в горах и равнинах.
Определять существенные признаки понятий, по заданным признакам горные породы и минералы, отличие видов земной коры, виды форм рельефа, районы землетрясений и вулканизма.
Описывать модель строения Земли. Выявлять особенности внутренних оболочек Земли, сравнивать их между собой. 

Сравнивать свойства горных пород различного происхождения. Овладевать простейшими навыками определения горных пород (в том числе полезных ископаемых) по их свойствам. Анализировать схему преобразования горных пород. 

Находить дополнительную информацию (в Интернете, других источниках) о причинах образования оврагов, следствиях этого процесса, влиянии на хозяйственную деятельность людей, способах борьбы с оврагообразованием.
Выполнять практические работы по определению на карте географического положения островов, полуостровов, гор, равнин, низменностей;  Определение и объяснение изменений земной коры под воздействием хозяйственной деятельности человека (на примере своей местности).  
Выявлять особенности изображения на картах крупных форм рельефа дна Океана и показывать их.                                                                                                                                                                                                                                                                                        

	4. Атмосфера 

(8 часов)
	Объяснять закономерности географической оболочки на примере атмосферы, вертикальное строение атмосферы, изменение давления и температуры воздуха в зависимости от высоты, теплых поясов, циркуляции атмосферы, климатических поясов и др., причины возникновения природных явлений в атмосфере, зависимость климата от географической широты и высоты местности над уровнем моря, особенности адаптации человека к климатическим условиям.
Находить дополнительную информацию (в Интернете, других источниках) о роли содержащихся в атмосфере газов для природных процессов. Высказывать мнение об утверждении: «Тропосфера — „кухня погоды»». 

Вычерчивать и анализировать графики изменения температуры в течение суток на основе данных дневников наблюдений погоды. 
Определять основные показатели погоды.
Выполнять практическую работу на построение розы ветров, диаграмм облачности и осадков по имеющимся данным. Выявление причин изменения погоды.
На основе анализа иллюстраций или наблюдения действующих моделей выявлять зависимость температуры от угла падения солнечных лучей, закономерность уменьшения средних температур от экватора к полюсам. 

	5. Гидросфера

(3 часа)
	Объяснять закономерности географической оболочки на примере гидросферы, выделение существенных признаков частей Мирового океана, особенности состава и строения гидросферы, условия залегания и использования подземных вод, условия образования рек, озер, природных льдов, характер взаимного влияния объектов гидросферы и человека друг на друга.
Определять вид рек, озер, природных льдов, особенности размещения и образования объектов гидросферы.

Выполнять практические работы: нанесение на контурную карту объектов гидросферы; описание по карте географического положения одной из крупнейших рек Земли: направление и характер ее течения, использование человеком. 
Сравнивать соотношения отдельных частей гидросферы по диаграмме. Выявлять взаимосвязи между составными частями гидросферы по схеме «Круговорот воды в природе». Выявлять особенности воздействия гидросферы на другие оболочки Земли и жизнь человека.

Определять по карте истоки, устья, притоки рек, водосборные бассейны, водоразделы.

	6.Биосфера

(2 часа)
	Объяснять закономерности географической оболочки на примере биосферы, особенности приспособления организмов к среде обитания, роль царств природы, необходимость охраны органического мира.
Определять сущность экологических проблем,  причины разнообразия растений и животных, характер взаимного влияния живого и неживого мира.
Сопоставлять границы биосферы с границами других оболочек Земли. Сравнивать приспособительные особенности отдельных групп организмов к среде обитания. Выявлять причины изменения растительного и животного мира от экватора к полюсам и от подножий гор к вершинам на основе анализа и сравнения карт, иллюстраций, моделей.

Анализировать схему биологического круговорота и выявлять роль разных групп организмов в переносе веществ. 

Проводить наблюдения за растительностью и животным миром своей местности для определения качества окружающей среды. Высказывать мнение о воздействии человека на биосферу в своем крае.

	7. Почва и географическая оболочка (3 часа)
	Проводить сравнение строения профиля подзолистой почвы и чернозема. Выявлять причины разной степени плодородия используемых человеком почв. Наблюдать образцы почв своей местности, выявлять их свойства. 
Определять условия образования почв.
Объяснять закономерности образования почвы, особенности строения и состава географической оболочки, взаимосвязь между всеми элементами географической оболочки,  законы развития географической оболочки;

Определять сущность влияния человека на географическую оболочку и 
характер размещения природных зон Земли.

Объяснять по картам атласа особенности размещения природных зон на материках.
Описывать природные зоны Земли по географическим картам.

Описывать изменения природы в результате хозяйственной деятельности человека на примере своей местности.

	Резерв (3 часа)
	

	ГЕОГРАФИЯ МАТЕРИКИ И ОКЕАНЫ 7 КЛАСС (70 ЧАСОВ)

	Раздел 1.Планета, на которой мы живём (21 час)

	1.Литосфера-подвижная твердь 

(6 часов)
	Анализировать схемы (модели) строения земной коры и литосферы. Сравнивать типы земной коры. Устанавливать по карте границы столкновения и расхождения литосферных плит.

Определять географические объекты и явления по их существенным признакам, существенные признаки объектов и явлений:  литосфера, литосферная плита, земная кора, рельеф, сейсмический пояс;
Находить местоположение географических объектов и явлений на карте: крупнейшие древние платформы, Тихоокеанский и Средиземноморско-Гималайский сейсмические пояса.
Объяснять причины изменений рельефа, распространение крупных форм рельефа, зон землетрясений и вулканизма, осадочных, магматических и метаморфических полезных ископаемых.
Выявлять закономерности географического распространения землетрясений и вулканизма. Устанавливать с помощью географических карт главные пояса землетрясений и вулканизма Земли.

Выявлять особенности изображения на картах крупных форм рельефа дна Океана и показывать их. Сопоставлять расположение крупных форм рельефа дна океанов с границами литосферных плит. Выявлять закономерности в размещении крупных форм рельефа в зависимости от характера взаимодействия литосферных плит. Человек и литосфера. 
Сравнивать антропогенные и природные формы рельефа по размерам и внешнему виду. Описывать опасные явления и правила поведения, обеспечивающие личную безопасность.
Составлять картосхемы «Литосферные плиты», прогноз размещения материков и океанов в будущем.

	2. Атмосфера-мастерская климата (4 часа)
	Объяснять географические явления и процессы в атмосфере: распределение поясов атмосферного давления и образование постоянных ветров.

Объяснять  формирование климатических поясов и действие климатообразующих факторов.
Определять географические объекты и явления по их существенным признакам, существенные признаки объектов и явлений:  атмосфера, воздушная масса, климат, пассат, западный ветер, гидросфера.
Овладевать навыками чтения карт погоды и климатических карт.
Находить местоположение климатических поясов.
 Описывать по карте погоды количественные и качественные показатели состояния атмосферы. Характеризовать текущую погоду. Составлять описания преобладающих погод в разные сезоны года. 

Сравнивать показатели, применяемые для характеристики погоды и климата. Овладевать навыками чтения климатических карт. Выявлять способы нанесения на климатическую карту климатических показателей.

Определять главные показатели климата различных регионов планеты по климатической карте мира.
Определять типы климата по предложенным климатограммам.

	3.Мировой  океан-синяя бездна 

(4 часа)
	Объяснять географические явления и процессы в гидросфере.
Объяснять формирование системы поверхностных океанических течений.
Определять географические объекты и явления по их существенным признакам, существенные признаки объектов и явлений:  Мировой океан, морское течение.
Описывать по картам особенности географического положения океанов. Устанавливать по картам особенности систем течений в Мировом океане, природные богатства, виды хозяйственной деятельности. Находить информацию, подготавливать и обсуждать сообщения (презентации) о хозяйственном использовании Мирового океана, перспективах освоения его ресурсов.
Находить на карте местоположение крупнейших морских течений.
Строить профиль дна океана по одной из параллелей.

Обозначать основные формы рельефа дна океана.

	4.Географическая оболочка-живой механизм (2 часа)
	Объяснять явления и процессы в географической оболочке: целостность, ритмичность, географическую зональность, азональность и поясность.
Определять географические объекты и явления по их существенным признакам, существенные признаки объектов и явлений:  зональность, природная зона, географическая оболочка, высотный пояс, природный комплекс;
Находить на карте местоположение природных зон.
Выявление и объяснение географической зональности природы Земли. 

Описывать природные зоны Земли по географическим картам. 

Сравнивать хозяйственную деятельность человека в разных природных зонах.

	5.Человек-хозяин планеты (5 часов)
	Анализировать карты и другие источники информации для выявления путей миграции человека при его расселении по Земле, регионов проживания представителей различных рас. 

Анализировать графики — изменения «численности населения во времени с целью выявления тенденций в изменении темпов роста населения мира. 
Определять наиболее и наименее заселенные территории суши по карте средней плотности населения. Выявлять природные, исторические и экономические причины заселенности или незаселенности территории на примере одного региона

Составлять прогноз изменения численности населения Земли на несколько десятилетий. Объяснять географические особенности населения: размещения, расового состава, национального состава, хозяйственной деятельности.
Определять географические объекты и явления по их существенным признакам, существенные признаки объектов и явлений:  человеческая раса.
Определять по  карте местоположение территорий с самой большой плотностью населения, областей распространения основных человеческих рас и религий.
 Определять  и сравнивать различия в численности, плотности и динамике населения разных регионов и стран мира.



	Раздел 2. Материки планеты Земля (43 часа)

	1.Африка-материк коротких теней (9 часов)
	Объяснять географические особенности природы материка в целом и отдельных его регионов. 
Объяснять географические особенности отдельных стран. 

Объяснять результаты выдающихся географических открытий и путешествий.
Определять географические объекты и явления по их существенным признакам, существенные признаки объектов и явлений.

 Определять по карте  координаты крайних точек материка, его протяженность с севера на юг в градусной мере и километрах.
Обозначать на контурной карте главные формы рельефа и месторождений полезных ископаемых. 

	2.Австралия-маленький великан (6 часов)
	Объяснять географические особенности природы материка в целом и отдельных его регионов; 
Объяснять географические особенности отдельных стран. 
Объяснять следствия выдающихся географических открытий и путешествий.
Определять географические объекты и явления по их существенным признакам, существенные признаки объектов и явлений.
Определять местоположение отдельных территорий по их существенным признакам.

Сравнивать географическое положение Африки и Австралии, определять черты сходства и различия основных компонентов природы материков.

	3.Антарктида-холодное сердце (2 часа)
	Объяснять географические особенности природы материков и океанов. 
Объяснять результаты выдающихся географических открытий и путешествий.
Определять географические объекты и явления по их существенным признакам, существенные признаки объектов и явлений. 

Определять местоположение отдельных территорий по их существенным признакам.

	4.Южная Америка-материк чудес (8 часов)
	Анализировать географические особенности природы материка в целом и отдельных его регионов. 
Объяснять географические особенности отдельных стран. 
Объяснять следствия выдающихся географических открытий и путешествий.
Определять географические объекты и явления по их существенным признакам, существенные признаки объектов и явлений; 

Находить на карте местоположение отдельных территорий по их существенным признакам.

Выявлять взаимосвязи между компонентами природы в одном из природных комплексов материка с использованием карт атласа. 

	5.Северная Америка-знакомый незнакомец 

(8 часов)
	Объяснять географические особенности природы материка в целом и отдельных его регионов. 
Определять географические особенности отдельных стран. 
Объяснять следствия выдающихся географических открытий и путешествий.
Определять географические объекты и явления по их существенным признакам, существенные признаки объектов и явлений. 

Находить на карте местоположение отдельных территорий по их существенным признакам.

Давать оценку влияния климата на жизнь и хозяйственную деятельность населения.

	6.Евразия-музей природы 

(10 часов)
	Объяснять географические особенности природы материка в целом и отдельных его регионов.
Определять географические особенности отдельных стран. 
Объяснять следствия выдающихся географических открытий и путешествий.
Определять географические объекты и явления по их существенным признакам, существенные признаки объектов и явлений; 

Находить на карте местоположение отдельных территорий по их существенным признакам.

Определять  типы климата Евразии по климатическим диаграммам.
Сравнивать природные зоны Евразии и Северной Америки по 40-й параллели. 
Составлять географические характеристики стран Европы и Азии по картам атласа и другим источникам географической информации.

	
	Раздел 3. Взаимоотношения природы и человека (4 часа)

	Резерв (2 часа)
	

	ЧАСТЬ 1.  ГЕОГРАФИЯ РОССИИ.  ПРИРОДА РОССИИ.   8 КЛАСС (70 ЧАСОВ)

	1.Географическая карта и источники географической информации

 (4 часа)
	Систематизировать карты атласа по содержанию и масштабу. Выявлять различия карт в зависимости от их содержания и площади изображаемой территории. 
Объяснять специфику математической основы карт, особенности топографических карт.

Определять вид картографической проекции, особенности топографической карты, направления и (или) азимуты, особенности картографических изображений, специфику построения профиля местности.

Определять на основе  иллюстраций учебника и карт атласа территории России с наибольшими искажениями на различных картографических проекциях.

Читать топографической карты. 

Выполнять построение профиля местности. 

	2.Россия на карте мира (5 часов)
	Объяснять специфику географического положения России, особенности приспособления человека к природным условиям, особенности проведения государственной границы России, специфику исчисления времени на территории России.

Определять различия во времени на территории России, соседние страны.

Дать характеристику географического положения России. 

Определять поясное время для разных пунктов России.
Наносить на контурную карту объекты, характеризующие географическое положение России. Сравнивать географическое положение и размеры государственной территории России и других стран (Канады, США и т. п.). Выявлять зависимость между географическим положением и размерами государственной территории страны и особенностями заселения и хозяйственного освоения территории страны.

Определять границы РФ и приграничных государств по физической и политической картам. Наносить эти объекты на контурную карту.
Сравнивать морские и сухопутные границы РФ по протяженности и значению для развития внешнеторговых связей РФ с другими государствами. 
Определять положение РФ на карте часовых поясов. 
Определять поясное время для разных городов России по карте часовых поясов. 
Объяснять роль поясного, декретного, летнего времени в хозяйстве и жизни людей.

	3.История изучения территории России (5 часов)
	Выявлять особенности формирования государственной территории России, ее заселения и хозяйственного освоения на разных исторических этапах. 
Подготавливать и обсуждать презентации о результатах выдающихся отечественных географических открытий и путешествий.
Объяснять особенности изучения территории России на различных этапах её исторического развития.

Определять следствия географических открытий и путешествий.
Обозначать на контурной карте географические объекты,  открытых русскими путешественниками. Выделять те из них,  которые названы в честь русских первопроходцев.
Давать анализ источникам информации об истории освоения территории России.

	4.Геологическое строение и рельеф (6 часов)
	Объяснять особенности геологического летоисчисления.

Объяснять особенности рельефа отдельных территорий страны, размещения основных полезных ископаемых.

Объяснять особенности влияния внешних и внутренних сил на формирование рельефа России, характер влияния на жизнь и хозяйственную деятельность человека, сущность экологических проблем в литосфере на примере России.

Определять основные черты рельефа и геологического строения России, важнейших районов  размещения полезных ископаемых;
Определять районы возможных катастрофических природных явлений в литосфере на территории России.
Определять по картам районы размещения крупных тектонических структур и форм рельефа на территории России.
Выявлять зависимость между строением, формами рельефа и размещением полезных ископаемых крупных территорий.
Наносить  на контурную карту основные формы рельефа страны.

Определять и объяснять особенности рельефа своего региона проживания.

	5.Климат России (8 часов)
	Объяснять особенности климата России; особенности климата отдельных территорий страны, распределение основных климатических показателей;
Объяснять характер влияния климата на жизнь и хозяйственную деятельность человека. Объяснять сущность экологических проблем в атмосфере на примере России.
Определять основные черты климата России, районы возможных катастрофических природных явлений в атмосфере на территории России. Определять по картам закономерности распрделения основных климатических показателей на территории России, типы климатов отдельных регионов России, факторы формирования климата отдельных регионов России, закономерности размещения климатических поясов на территории России.
Выявлять закономерности территориального распределения климатических показателей по климатической карте.
Анализировать климатограммы, характерные для различных типов климата России.
Определять особенности погоды для различных пунктов по синоптической карте.
Прогнозировать тенденции изменения климата.

	6.Гидрография России (9 часов)
	Объяснять особенности морей, омывающих территорию России, особенности внутренних вод отдельных регионов страны, характер влияния внутренних вод на жизнь и хозяйственную деятельность человека.
Объяснять особенности обеспеченности водными ресурсами различных регионов России, сущность экологических проблем в гидросфере на примере России.
Определять основные черты морей, омывающих территорию России, районы возможных катастрофических природных явлений в гидросфере на территории России, закономерности распределения внутренних вод, существенные признаки внутренних вод.
Определять по картам закономерности распределения внутренних вод на территории России, по картам особенности обеспечения внутренними водами отдельных регионов России.
Составлять характеристики одного из морей, омывающих территорию России. 
Составлять характеристики одной из рек с использованием тематических карт и климатодиаграмм, определять возможности их хозяйственного использования.
   Объяснять закономерности размещения разных видов вод суши и связанных с ними стихийных природных явлений на территории страны

	7.Почвы России (3 часа)
	Объяснять условия формирования почв, особенности строения и состава почв, специфику изменения почв в процессе их хозяйственного использования,  особенности почвенных ресурсов России.

Определять основные свойства почв на территории России.
Определять по картам закономерности размещения почв по территории России, по картам меры по сохранению плодородия почв в различных регионах России.

Составлять характеристики зональных типов почв и выявлять условия их почвообразования.

	8.Растительный и животный мир 

(3 часа)
	Объяснять место и роль растений и животных в природном комплексе, специфику типов растительности, необходимость создания и географию особо охраняемых территорий, отличия видов природопользования.

Определять особенности размещения растительного и животного мира по территории России, размещение ресурсов растительного и животного мира по картам. 

Определять по картам географию особо охраняемых территорий.

Устанавливать зависимость растительного и животного мира от других компонентов природы.

	9.Природные зоны России 

(6 часов)
	Объяснять отличия природных комплексов друг от друга, условия формирования природно-хозяйственных зон, объяснять характер влияния человека на природных условия природных зон.
Определять особенности размещения природных зон на территории России, специфические черты природно-хозяйственных зон.

Дать оценку природным условиям и ресурсам какой-либо природной зоны. Составить прогноз её изменения и выявление особенностей адаптации человека к жизни в данной природной зоне. 
Составить  описание одной из природных зон России по плану.

	10.Крупные природные районы России (10 часов)
	Объяснять условия выделения и размещения природных районов.

Объяснять специфические черты природы природных районов.

Определять географические особенности природных районов, характер влияния человека на природу природных районов.

Составлять описание природного района по плану.

	Заключение. Природа и человек (2 часа)
	Объяснять закономерности размещения районов возникновения стихийных бедствий, принципы классификации природных ресурсов.

Объяснять особенности воздействия на окружающую среду различных сфер и отраслей хозяйства.

Составлять  прогноз развития экологической ситуации отдельных регионов на основе сведений о хозяйственной и повседневной  деятельности человека.

	ЧАСТЬ II.  НАСЕЛЕНИЕ И ХОЗЯЙСТВО РОССИИ.  9 КЛАСС  (70 ЧАСОВ)

	Введение (1 час)
	Объяснять специфику предмета изучения экономической и социальной географии, отличия природного и хозяйственного комплексов.
Определять отличия природного и хозяйственного комплексов.

	1.Россия на карте (6 часов)
	Объяснять специфику поэтапного формирования территории России, особенности проведения государственной границы, достоинства и недостатки географического положения России, структуру административно-территориального устройства, принципы экономико-географического районирования, особенности отраслевого состава народного хозяйства.
Определять особенности географического положения России, особенности границ России, специфические черты видов субъектов Федерации, виды субъектов Федерации, отличительные черты видов отраслей хозяйства, положение экономических регионов, районов, зон России.
Составлять  описание экономико-географического положения России по типовому плану.
Составлять  описания политико-географического положения России по типовому плану.
Обозначать  на контурной карте субъекты Федерации различных видов.
Определять административный  состав Федеральных округов на основе анализа политико-административной карты России.
Выполнять сравнение по статистическим показателям экономических районов (экономических зон, природно-хозяйственных районов).

	2.Природа и человек (5 часов)
	Объяснять особенности природных условий и ресурсов, понятие «адаптация», связь между различными видами адаптации, влияние природных условий на хозяйственную деятельности человека, специфику использования и размещения природных ресурсов России.
Объяснять принципы взаимодействия природы и человека, суть экологических проблем, особенности воздействия на окружающую среду различных сфер и отраслей хозяйства.

Определять особенности природных условий территории России в целом и отдельных её регионов, территории с разной степенью комфортности природных условий.

Определять особенности размещения природных ресурсов, ресурсообеспеченность территорий различными видами природных ресурсов, зоны экологического бедствия, пути решения экологических проблем.
Рассчитывать ресурсообеспеченность территории России по отдельным видам природных ресурсов (минеральных, биологических, водных и т.д.).
Давать оценку экологической ситуации отдельных частей территории России.

	 3.Население России (9 часов)
	Объяснять особенности динамики численности и воспроизводства населения, направления и типы миграции, особенности состава населения, специфику распространения религий, размещение населения, особенности городского и сельского населения специфические черты рынка труда.
Определять параметры воспроизводства населения, параметры миграционных процессов, регионы с различными показателями миграции, параметры, характеризующие состав населения, регионы с преобладанием отдельных языков, религий, параметры, характеризующие размещение населения.
Определять районы концентрации сельского и городского населения, размещение крупных городов, перспективы изменения численности и состава населения, трудовых ресурсов.

Рассчитывать  параметры естественного движения населения: естественного прироста, рождаемости, смертности, показателя естественного прироста, показателя смертности, показателя рождаемости.
Рассчитывать численность городского населения на основе данных о значении показателя урбанизации и численности населения России.
Определять по картам атласа ареалы компактного проживания крупнейших народов России.


	4.Отрасли хозяйства России (19 часов)
	Объяснять особенности структуры хозяйства, особенности отраслей хозяйства, видовое разнообразие предприятий отраслей хозяйства, взаимосвязь и взаимное влияние отраслей хозяйства друг на друга, географию отраслей хозяйства, роль отраслей хозяйства в жизни государства.
Определять параметры структуры хозяйства, факторы размещения хозяйства, районы концентрации предприятий отраслей хозяйства,
Определять показатели, характеризующие деятельность предприятий отраслей хозяйства, основные направления движения сырья и готовой продукции.
Составлять схемы отраслевой структуры народного хозяйства России.
Описывать отрасли по типовому плану.
Составлять схемы межотраслевых связей отрасли промышленности.
Делать анализ потенциальных возможностей территорий природных зон для развития сельского хозяйства.
Давать описание транспортного узла.

	5.Природн-хозяйственная характеристика России (21 час)
	Объяснять особенности природы, населения и хозяйства регионов России,
особенности структуры хозяйства и специализации отдельных территорий России, особенности социально-экономической ситуации отдельных регионов России.
Определять регион России по краткому описанию, специфику геоэкологической ситуации в отдельных регионах и на всей территории России, особенности социально-экономической ситуации отдельных регионов России.
Определять природные условия, определяющих хозяйственную специализацию территории района.
Определять факторы, влияющие на современную хозяйственную специализацию района.
Описывать экономико-географическое положение района.
Составлять комплексное описание района по типовому плану (Западная Сибирь).
Давать сравнительную характеристику географического положения районов. 
Делать анализ специфики размещения населения и хозяйства на территории района.

	Заключение 

(1 час)
	Объяснять место России в мире по отдельным социально-экономическим показателям, особенности России на современном этапе социально-экономического развития.
Определять место России в мире по отдельным социально-экономическим показателям, перспективы социально-экономического развития России.
Определять по статистическим показателям место и роль России в мире.

	Резерв (8 часов)
	


8. Планируемые результаты изучения учебного предмета

По окончании изучения курса выпускник научится:
· выбирать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), адекватные решаемым задачам; 

· ориентироваться в источниках географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных): находить и извлекать необходимую информацию; определять и сравнивать качественные и количественные показатели, характеризующие географические объекты, процессы и явления, их положение в пространстве по географическим картам разного содержания и другим источникам; выявлять недостающую, взаимодополняющую и/или противоречивую географическую информацию, представленную в одном или нескольких источниках;

· представлять в различных формах (в виде карты, таблицы, графика, географического описания) географическую информацию, необходимую для решения учебных и практико-ориентированных задач;

· использовать различные источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных) для решения различных учебных и практико-ориентированных задач: выявление географических зависимостей и закономерностей на основе результатов наблюдений, на основе анализа, обобщения и интерпретации географической информации объяснение географических явлений и процессов (их свойств, условий протекания и географических различий); расчет количественных показателей, характеризующих географические объекты, явления и процессы; составление простейших географических прогнозов; принятие решений, основанных на сопоставлении, сравнении и/или оценке географической информации;

· различать изученные географические объекты, процессы и явления, сравнивать географические объекты, процессы и явления на основе известных характерных свойств и проводить их простейшую классификацию;

· проводить с помощью приборов измерения температуры, влажности воздуха, атмосферного давления, силы и направления ветра, абсолютной и относительной высоты, направления и скорости течения водных потоков;

· использовать знания о географических законах и закономерностях, о взаимосвязях между изученными географическими объектами процессами и явлениями для объяснения их свойств, условий протекания и географических различий;

· оценивать характер взаимодействия деятельности человека и компонентов природы в разных географических условиях с точки зрения концепции устойчивого развития;

· различать (распознавать, приводить примеры) изученные демографические процессы и явления, характеризующие динамику численности населения Земли и отдельных регионов и стран;

· использовать знания о населении и взаимосвязях между изученными демографическими процессами и явлениями для решения различных учебных и практико-ориентированных задач;

· описывать по карте положение и взаиморасположение географических объектов; 

· различать географические процессы и явления, определяющие особенности природы и населения материков и океанов, отдельных регионов и стран;

· устанавливать черты сходства и различия особенностей природы и населения, материальной и духовной культуры регионов и отдельных стран; адаптации человека к разным природным условиям;

· объяснять особенности компонентов природы отдельных территорий; 

· приводить примеры взаимодействия природы и общества в пределах отдельных территорий;

· различать принципы выделения и устанавливать соотношения между государственной территорией и исключительной экономической зоной России;

· оценивать воздействие географического положения России и ее отдельных частей на особенности природы, жизнь и хозяйственную деятельность населения;

· использовать знания о мировом, зональном, летнем и зимнем времени для решения практико-ориентированных задач по определению различий в поясном времени территорий с контекстом из реальной жизни;

· различать географические процессы и явления, определяющие особенности природы России и ее отдельных регионов;

· оценивать особенности взаимодействия природы и общества в пределах отдельных территорий России;

· объяснять особенности компонентов природы отдельных частей страны;

· оценивать природные условия и обеспеченность природными ресурсами отдельных территорий России; 

· использовать знания особенностях компонентов природы России и ее отдельных территорий, об особенностях взаимодействия природы и общества в пределах отдельных территорий России для решения практико-ориентированных задач в контексте реальной жизни;

· различать (распознавать, приводить примеры) демографические процессы и явления, характеризующие динамику численности населения России и отдельных регионов; факторы, определяющие динамику населения России, половозрастную структуру, особенности размещения населения по территории страны, географические различия в уровне занятости, качестве и уровне жизни населения;

· использовать знания о естественном и механическом движении населения, половозрастной структуре, трудовых ресурсах, городском и сельском населении, этническом и религиозном составе населения России для решения практико-ориентированных задач в контексте реальной жизни;

· находить и распознавать ответы на вопросы, возникающие в ситуациях повседневного характера, узнавать в них проявление тех или иных демографических и социальных процессов или закономерностей;

· различать (распознавать) показатели, характеризующие отраслевую; функциональную и территориальную структуру хозяйства России;

· использовать знания о факторах размещения хозяйства и особенностях размещения отраслей экономики России для объяснения особенностей отраслевой; функциональной и территориальной структуры хозяйства России на основе анализа факторов; влияющих на размещение отраслей и отдельных предприятий по территории страны; 

· объяснять особенности природы, населения и хозяйства отдельных регионов России;

· сравнивать особенности природы, населения и хозяйства отдельных регионов России;

· сравнивать показатели воспроизводства населения, средней продолжительности жизни, качества населения России с мировыми показателями и показателями других стран; 

· оценивать место и роль России в мировом хозяйстве.

Выпускник получит возможность научиться

· создавать простейшие географические карты различного содержания;

· моделировать географические объекты и явления;

· работать с записками, отчетами, дневниками путешественников как источниками географической информации;

· подготавливать сообщения (презентации) о выдающихся путешественниках, о современных исследованиях Земли;

· ориентироваться на местности: в мегаполисе и в природе;

· работать с компасом;

· использовать знания о географических явлениях в повседневной жизни для сохранения здоровья и соблюдения норм экологического поведения в быту и окружающей среде;

·  проводить с помощью приборов измерения температуры, влажности воздуха, атмосферного давления, силы и направления ветра, абсолютной и относительной высоты, направления и скорости течения водных потоков;

· приводить примеры, показывающие роль географической науки в решении социально-экономических и геоэкологических проблем человечества; примеры практического использования географических знаний в различных областях деятельности;

· воспринимать и критически оценивать информацию географического содержания в научно-популярной литературе и средствах массовой информации;

· описывать погоду своей местности;

· составлять описание природного комплекса;

· объяснять расовые отличия разных народов мира;

· выдвигать гипотезы о связях и закономерностях событий, процессов, объектов, происходящих в географической оболочке;

· сопоставлять существующие в науке точки зрения о причинах происходящих глобальных изменений климата;

· оценить положительные и негативные последствия глобальных изменений климата для отдельных регионов и стран;

· объяснять закономерности размещения населения и хозяйства отдельных территорий в связи с природными и социально-экономическими факторами;

· оценивать возможные в будущем изменения географического положения России, обусловленные мировыми геодемографическими, геополитическими и геоэкономическими изменениями, а также развитием глобальной коммуникационной системы;

· давать оценку и приводить примеры изменения значения границ во времени, оценивать границы с точки зрения их доступности;

· делать прогнозы трансформации географических систем и комплексов в результате изменения их компонентов;

· наносить на контурные карты основные формы рельефа;

· давать характеристику рельефа своей местности;

· давать характеристику климата своей области (края, республики);

· показывать на карте артезианские бассейны и области распространения многолетней мерзлоты;

· выдвигать и обосновывать на основе статистических данных гипотезы об изменении численности населения России, его половозрастной структуры, развитии человеческого капитала;

· оценивать ситуацию на рынке труда и ее динамику;

· объяснять различия в обеспеченности трудовыми ресурсами отдельных регионов России

· выдвигать и обосновывать на основе анализа комплекса источников информации гипотезы об изменении отраслевой и территориальной структуры хозяйства страны;

· обосновывать возможные пути решения проблем развития хозяйства России;

· приводить примеры современных видов связи;

· выбирать критерии для сравнения, сопоставления, места страны в мировой экономике;

· объяснять возможности России в решении современных глобальных проблем человечества;

· оценивать социально-экономическое положение и перспективы развития России.

По окончании изучения курса обучающийся получит воз​можность научиться:
Планируемыми результатами изучения курса «География» является формирование универсальных учебных действий (УУД).

5–6 классы
· самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности, выбирать тему проекта;
· выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и искать самостоятельно  средства достижения цели;
· составлять (индивидуально или в группе) план решения проблемы (выполнения проекта);
· работая по плану, сверять свои действия с целью и, при необходимости, исправлять ошибки самостоятельно;
· в диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки.
7–9 классы
· самостоятельно обнаруживать и формулировать проблему в классной и индивидуальной учебной деятельности;
· выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и искать самостоятельно  средства достижения цели;
· составлять (индивидуально или в группе) план решения проблемы (выполнения проекта);
· подбирать к каждой проблеме (задаче) адекватную ей теоретическую модель;
· работая по предложенному и самостоятельно составленному плану, использовать наряду с основными и  дополнительные средства (справочная литература, сложные приборы, компьютер);
· планировать свою индивидуальную образовательную траекторию;
· работать по самостоятельно составленному плану, сверяясь с ним и целью деятельности, исправляя ошибки, используя самостоятельно подобранные средства (в том числе и Интернет);
· свободно пользоваться выработанными критериями оценки и самооценки, исходя из цели и имеющихся критериев, различая результат и способы действий.
· в ходе представления проекта давать оценку его результатам; 
· самостоятельно осознавать  причины своего успеха или неуспеха и находить способы выхода из ситуации неуспеха;.
· уметь оценить степень успешности своей индивидуальной образовательной деятельности;

· организация своей жизни в соответствии с общественно значимыми представлениями о здоровом образе жизни, правах и обязанностях гражданина, ценностях бытия и культуры, социального взаимодействия;

· умения ориентироваться в окружающем мире, выбирать целевые и смысловые установки в своих действиях и поступках, принимать решения.

