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       «Я – России часть и знак»

Цель: знакомство с Российской символикой; закрепить знания  о символике на рисунках, узнавать президента РФ на фотографии; воспитывать уважительное отношение к Российской символике, любовь к Родине, гордость за неё; расширять кругозор.

Развивающая среда: символика РФ, портрет президента Медведева Д.А., краски, альбомы, кисти, салфетки.

Ход занятия:

Воспитатель.      Я узнал, что у меня




Есть огромная родня:




И тропинка, и лесок,




В поле - каждый колосок,




Речка, небо надо мною.




Это всё моё, родное!

Как вы думаете, о чём это стихотворение? (О Родине). Что такое Родина? (Ответы). Как называется наша страна? (Россия). Кто является главой Российского государства? (Президент). Как называется столица нашей Родины? (Москва).

Посмотрите на изображение Российской символики. Над всеми самыми важными зданиями страны развевается Государственный флаг России. (Рассматривание фотографий). Где у нас развивается флаг РФ? (с/Совет). Какие цвета изображены на флаге? (Ответы). 


Знаете ли вы, что на нашем флаге каждый цвет имеет своё значение? Белая – символ чистоты намерений и благородства - означает, что у нашего государства нет злых намерений, оно честно и открыто относится ко всем странам. Синяя – символ миролюбия – говорит о том, что Россия против войны. Красная – символ отваги – означает, что каждый гражданин России готов защищать свободу и честь Родины от врагов.


А теперь давайте в альбоме изобразим флаг и раскрасим  его красками.
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